



संदर्भ सिंगापूर के हिंडोने चरणा की सुबह चिड़ियों के चहचहाने से गुंजायमान रहती है। लेकिन एक स्वर, स्पष्ट रूप से अलग सुनाई देता है, स्ट्रूटिंग बुलबुल की लम्बी, गडगडाहट भरी "कोल"। सिंगापूर में इस प्रजाति का अध्ययन करने वाले दो लोगों में से एक, संरक्षणविद, हो हुआ चिऊ कहते हैं, "जब भी मैं इसका गूँजने वाला चहचहाता हुआ गाना सुनता हूँ तो लगता है कि, वन जीवन्त हो उठा है।" इस चिड़िया की मधुर आवाज़ ही इसकी हानि का कारण बन गयी है। एशिया के साँग बर्ड्स के व्यापार में, इस प्रजाति की सबसे अधिक मांग है। हर वर्ष, मनभावन स्वर वाली हजारों चिड़ियाँ दक्षिण-पूर्वी एशिया के जंगलों से पकड़ी जाती हैं, मनोरंजन के लिए घर में रखने और प्रतियोगिताओं में भाग लेने के लिए। इस कारण जंगलों में इनकी आबादी तेजी से कम होती जा रही है। साँग बर्ड ट्रेड के कारण 40 से ज्यादा प्रजातियाँ भारी खतरे में हैं। बाजार में चिड़ियों की मांग को पूरा करने के लिए साउथ ईस्ट एशिया में स्ट्रूटिंग बुलबुल की आबादी नष्ट हो गई है। इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ़ कंज़र्वेशन ऑफ़ नेचर (आई.यू.सी.एन.) ने वर्तमान में इसे गंभीर रूप से संकटग्रस्त श्रेणी में रखा है। ऐसा मानना है कि, यह प्रजाति थाईलैंड में और संभवतया म्यांमार व इंडोनेशिया के जावा और सुमात्रा द्वीपों में पहले से ही विलुप्त हो चुकी है। मलेशिया प्रायद्वीप और इंडोनेशिया के बोरनिओ में भी इनकी आबादी तेजी से घट रही है। सिंगापूर ही एकमात्र शहर-देश है जिसने इस गिरावट के दौर को रोका है। यह अत्यधिक शहरीकृत द्वीप-राष्ट्र, इस प्रजाति के लिए अप्रत्याशित आश्रय के रूप में उभर कर आया है, जहाँ तीन दशकों के संरक्षण कार्यों के कारण, इस चिड़िया की आबादी धीरे-धीरे ही लेकन, लगातार बढ़ रही है। वर्ष 2020 में प्रकाशित एक न्यूनतम अनुमान के अनुसार, सिंगापूर में लगभग 600 स्ट्रूटिंग बुलबुल हैं। स्ट्रूटिंग बुलबुल को बचाने का प्रयास, 30 वर्षों से पहले शुरू हुआ था। नॉन प्राफ़िट संगठन, "नेचर सोसायटी सिंगापूर" के बर्ड ग्रुप ने पूलाउ ऊबिन क्षेत्र और मुख्य द्वीप पर कुछ क्षेत्रों में इस प्रजाति को बचाने के अभियान का नेतृत्व किया था। चिड़ियों में रुचि रखने वाली, नेचर सोसायटी सिंगापूर की एक वालंटियर वैट्टी शां कहती हैं, "पहले हम स्ट्रूटिंग बुलबुल को केवल पूलाउ ऊबिन में या सिंगापूर के सेंट्रल कंसेमन्ट एरिया जैसे कुछ ही क्षेत्रों में देख सकते थे लेकिन अब हमें इनकी मधुर आवाज़ वहाँ भी सुनाई देती है जहाँ पहले आशा नहीं करते थे।"

## पाली से तीसरी बार चुनाव जीत सकते हैं भाजपा के पी.पी. चौधरी

गौरतलब है कि पाली से आज तक कोई भी सांसद तीन बार नहीं जीता है

पाली, 5 मई (नि.सं.)। पाली लोकसभा क्षेत्र में मतदान के दिन से ही संभावित नतीजों के बारे में चर्चा का बाजार गर्म है, हालांकि इस बार जिले में कोई लहर नहीं दिखी, चुनाव प्रचार, होर्डिंग बाजी, थोपू प्रचार, झंडिया लगाना और आम सभा जैसा कुछ भी नहीं रहा। लोकसभा चुनाव का कोई खास माहौल नहीं दिखा।

भाजपा के प्रत्याशी पी.पी. चौधरी की नामांकन सभा में गजेंद्र सिंह शेखावत, राज्यवर्धन सिंह राठौड़, सतीश पृथ्वी मौजूद रहे तो कांग्रेस की प्रत्याशी संगीता बेनीवाल की नामांकन रैली में अशोक गहलोत, गोविंद सिंह डोटसरा मौजूद रहे। इसके बाद पाली शहर में कोई बड़ी मोर्चा नहीं हुई, पूरा चुनाव भोपालगढ़, ओसियां पर फोकस रहा। जहाँ भाजपा से अमित शाह, मुख्यमंत्री भजनलाल सहित कई नेता पहुंचे। वहीं कांग्रेस के अशोक गहलोत ने भोपालगढ़ और बाली में मीटिंग ली।

भाजपा से पी.पी. चौधरी को

- पी.पी. चौधरी को प्रधानमंत्री मोदी की नज़दीकी के कारण तीसरी बार फिर पाली से टिकट मिला है। वे पाली में इतिहास रचने के करीब हैं।
- कांग्रेस ने यहां से महिला बाल विकास आयोग की अध्यक्ष रही संगीता बेनीवाल को टिकट दिया है उन्हें गहलोत का करीबी माना जाता है।
- संगीता बेनीवाल के प्रचार में कांग्रेस का कोई बड़ा नेता नहीं आया, यही नहीं टिकट घोषणा में देरी होने के कारण संगीता खुद भी सब जगह नहीं जा पाई।

प्रधानमंत्री मोदी के नजदीक होने के कारण तीसरी बार टिकट मिला। उन्होंने 2014 में कांग्रेस की मुन्नी देवी गोदारा को साढ़े तीन लाख वोट से और 2019 में कांग्रेस के बड़ी जाखड़ को 4.50 लाख वोट से हराया था। जहाँ भाजपा को राम मंदिर, मोदी की गारंटी, राजस्थान सरकार की योजना का लाभ मिलने की उम्मीद है। भाजपा की परंपरागत हर जाति के वोट मिले, वहीं कांग्रेस को अल्पसंख्यक और परंपरागत

साथ चुनाव प्रचार में भी नहीं रहा। पाली क्षेत्र नया था, जबकि भाजपा के प्रत्याशी को तीसरी बार टिकट मिलने के कारण लोकसभा क्षेत्र में कोई दिक्कत नहीं आई। यहां से सात सीटों पर भाजपा विधायक हैं जो कमान संभाले हुए थे, भाजपा का आई.टी. सेल मीडिया भी प्रभावी ढंग से काम कर रहा था।

कांग्रेस का कोई बड़ा कार्यक्रम नहीं हुआ। चुनाव के तीन दिन पहले भाजपा ने हिमाचल प्रदेश के मंडी की भाजपा प्रत्याशी फिल्म अभिनेत्री कंगना रनौत का रोड शो करवाया, जो काफी सफल रहा। मतदान के दिन

पाली जिले में आठ विधानसभा क्षेत्र पाली, बाली, सोजत, सुमेरपुर, भोपालगढ़, ओसिया, बिलाडा हैं। यहां कांग्रेस से संगीता बेनीवाल मैदान में हैं जिन्हें महिला बाल आयोग अध्यक्ष होने और अशोक गहलोत के नजदीक होने के कारण टिकट मिला। टिकट की देरी से घोषणा होने के कारण वे पूरे क्षेत्र में नहीं घूम सकीं। कोई बड़ा नेता उनके

## करौली-धौलपुर लोकसभा सीट में कम मतदान के बावजूद भाजपा का पलड़ा भारी

बसपा के प्रत्याशी की मौजूदगी से भी कांग्रेस के वोट कटेंगे

पिछले दो बार के मतदान से कम रहा है। वर्ष 2014 एवं 2019 के मतदान में मोदी लहर का असर रहा। इस बार भी मोदी लहर का असर तो रहा, लेकिन 19 अप्रैल जिस दिन मतदान था, उस दिन बड़ा सावा होने के कारण मतदान प्रतिशत कम रहा। यहां भाजपा और कांग्रेस के बीच कड़ी टक्कर देखी गई। इस बार करौली- धौलपुर लोकसभा सीट पर भाजपा और कांग्रेस दोनों ने ही एक ही जाति विशेष एस.सी. वर्ग के प्रत्याशी को टिकट दिया है। भाजपा ने इंद्र देवी जाटव तो कांग्रेस ने संजय जाटव को मैदान में उतारा। यही वजह है कि दोनों पार्टियों में कांटे की टक्कर रही और अब जीत का अंतर बहुत कम रहने की उम्मीद भी है। महत्वपूर्ण बात यह है कि कम मतदान के बीच भी भाजपा की जीत के आसार हैं।

- कांग्रेस ने यहां से भजनलाल जाटव और भाजपा ने इंद्र देवी जाटव को टिकट दिया है। हालांकि एस.सी. वर्ग कांग्रेस का वोट बैंक माना जाता है पर भाजपा व कांग्रेस दोनों दलों के प्रत्याशियों के एक ही वर्ग से होने के कारण एस.सी. वोट बंट गए जिससे कांग्रेस नुकसान में रहेगी।
- मतदान से तीन दिन पूर्व धौलपुर की कांग्रेस विधायक शोभारानी कुशवाहा के करीबी रिश्तदार भाजपा में शामिल हो गए इससे भी कांग्रेस को नुकसान होगा।
- बाड़ी के बसपा विधायक जसवंत गुर्जर, जो विधानसभा चुनाव से पूर्व भाजपा छोड़ बसपा में आए थे, ने भी मुख्यमंत्री भजनलाल की सभा में भाजपा को समर्थन दिया, इससे गुर्जर वोटों का रूझान भी भाजपा की तरफ हो गया।

भाजपा और कांग्रेस प्रत्याशी एक ही जाति के हैं इसलिए एस.सी. वोट

जिससे कांग्रेस का वोट बैंक माना जाता है, बंट गए इससे भाजपा को लाभ होने

की संभावना है। इसके अलावा माली, कुशवाहा वाटर भी कांग्रेस के माने जाते हैं। लेकिन इस बार इस वर्ग के वोट ने भी कांग्रेस से दूट कर भाजपा का रुख किया है। क्योंकि धौलपुर की विधायक शोभा रानी कुशवाहा के रिश्तदारों ने मतदान से तीन दिन पूर्व मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की चुनावी सभा में कांग्रेस छोड़ भाजपा की सदस्यता ले ली, जिसका भी भाजपा को फायदा मिलने की संभावना है।

इसके अलावा एक और कारण निकलकर सामने आया है कि बाड़ी विधानसभा क्षेत्र से बसपा विधायक व सपा के जसवंत गुर्जर भी धौलपुर में मतदान से पूर्व मुख्यमंत्री की चुनावी सभा में भाजपा के पक्ष में खुलकर सामने आ गए। जसवंत गुर्जर विधानसभा चुनाव से पूर्व भाजपा छोड़कर बसपा में

गए थे। इससे गुर्जर मतदाताओं के भी भाजपा के पक्ष में मतदान करने की चर्चा रही। करौली जिले कि टोडाभीम और सपोटरा विधानसभा क्षेत्र भीमणा बहुल क्षेत्र हैं और जिनको कांग्रेस का वोट देना है। लेकिन इनके मतदान दिवस के अवसर पर बड़ा सावा होने के कारण भीमणा वाटर का मतदान के प्रति कम रूझान देखा गया और इसीलिए सपोटरा और टोडाभीम का मतदान प्रतिशत कम रहा। फिर भी टोडाभीम और सपोटरा से कांग्रेस को कुछ बढ़त मिल सकती है।

करौली-धौलपुर सीट पर बसपा प्रत्याशी भी मैदान में हैं, इससे कांग्रेस की सीधे तौर पर नुकसान पहुंचा है। वर्ष 2014 व 2019 में लगातार दो बार यहां से भाजपा के डॉ. मनोज राजौरिया (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## किसानों ने दिल्ली-कटरा रेलमार्ग जाम किया

जम्मू, 5 मई (वार्ता)। पंजाब में शंभू सीमा पर चल रहे किसान आंदोलन के मद्देनजर दिल्ली और कटरा के बीच चार ट्रेनें सात मई तक रद्द कर दी गयी हैं और कई अन्य ट्रेनें के आगमन

- पंजाब में शंभू सीमा पर चल रहे किसान आंदोलन के मद्देनजर दिल्ली और कटरा के बीच चार ट्रेनें सात मई तक रद्द कर दी गयी हैं और कई अन्य ट्रेनें की भी समय सारणी पूरी तरह से गड़बड़ा गई है।

निर्धारित समय से कुछ घंटों की देरी से हो रहा है।

एक अधिकारी ने बताया कि, पंजाब में किसानों के विरोध-प्रदर्शन के कारण दिल्ली-कटरा खंड के बीच चलने वाली ट्रेनें की समय सारणी पूरी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अयोध्या में प्रधानमंत्री मोदी का मेगा रोड शो, जमकर भीड़ उमड़ी

अयोध्या पहुंचकर प्रधानमंत्री मोदी ने राम मंदिर में भगवान श्री रामलला का दर्शन एवं पूजन किया और दण्डवत प्रणाम कर आशीर्वाद मांगा

अयोध्या, 5 मई। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को अयोध्या में भगवान श्री रामलला का दर्शन पूजन करने के बाद सुग्रीव किला से रोड शो की शुरुआत की। प्रधानमंत्री मोदी उत्तर प्रदेश में इटावा और धौलपुर की चुनावी जनसभाओं को संबोधित करने के बाद शाम को अयोध्या हवाई अड्डे पहुंचे जहां से सड़क मार्ग से भगवान श्रीराम के मंदिर पहुंचे।

मोदी ने अयोध्या से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के उम्मीदवार व सांसद लल्लू सिंह के समर्थन में फूलों और बैनर से सजे एक खुले वाहन (रथ) पर सवार होकर रोड शो शुरू किया और वाहन पर उनके साथ प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और लल्लू सिंह मौजूद थे। प्रधानमंत्री मोदी के रोड शो के दौरान भारी संख्या में लोगों का जमावड़ा देखा गया। इस दौरान लगातार

- रोड शो के लिए प्र.मंत्री मोदी का रथ जैसे ही आगे बढ़ा नारों से वातावरण गूंज उठा। जय श्री राम, हर हर मोदी-घर घर मोदी, फिर से मोदी सरकार-अबकी चार सौ पार जैसे नारों के बीच उमड़ी भीड़ ने मोदी पर फूलों की बारिश कर दी।
- प्रधानमंत्री मोदी ने अयोध्या में 2 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया। मोदी के रथ पर यू.पी. के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ भी मौजूद थे।

400 पार के नारे लग रहे थे। प्रधानमंत्री मोदी राम जन्मभूमि मंदिर के मुख्य द्वार के पास सुग्रीव किला से रथ पर सवार हुए। प्रधानमंत्री के अभिन्दन व स्वागत के लिए राम पथ के दोनों तरफ जनता काफी पहले से उनका इंतजार कर रही थी। इस दौरान उनकी सुरक्षा को लेकर व्यापक इंतजाम किये गये थे। भाजपा के एक नेता ने

बताया कि, सुग्रीव किला से लता मंगेशकर चौक तक करीब दो किलोमीटर की दूरी के बीच मोदी के रोड शो के लिए 7.5 ब्लॉक बनाये गये हैं। जहाँ हर वर्ग के लोग प्रधानमंत्री के स्वागत के लिए मौजूद हैं। इसके पहले मोदी ने राम मंदिर में भगवान श्री रामलला का दर्शन पूजन किया और पूरी तरह लेटर कर आशीर्वाद

मांगा। मोदी मंदिर में करीब 15 मिनट रहे और इस दौरान मंत्रोच्चार के बीच उन्होंने पूजन और आरती भी की। रोड शो के लिए मोदी का रथ जैसे ही आगे बढ़ा नारों से वातावरण गूंज उठा। जय श्री राम, हर हर मोदी-घर घर मोदी, फिर से मोदी सरकार-अबकी बार चार सौ पार जैसे नारों के बीच उमड़ी भीड़ ने मोदी पर फूलों की बारिश कर दी। प्रधानमंत्री के स्वागत में जगह जगह सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किये गये थे। बाल कलाकारों ने अपनी प्रस्तुति दी। साधु संत भी सड़क के किनारे खड़े होकर मोदी के स्वागत में उत्साहित दिखे। मोदी के स्वागत में बच्चे, बड़े और महिलाएं भी मौजूद रहीं। प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में इस वर्ष 22 जनवरी को अयोध्या में भगवान श्री रामलला की प्राण प्रतिष्ठा की गयी।

## तीसरे चरण का प्रचार खत्म

नयी दिल्ली, 5 मई (वार्ता)। लोकसभा चुनाव के तीसरे चरण के मतदान के लिए चुनाव प्रचार का शोर रविवार की शाम पांच बजे थम गया।

चुनाव आयोग तीसरे चरण की वॉटिंग को लेकर तैयारियों को अंतिम रूप दे रहा है। चुनाव के वोटों की गिनती चार जून को की जाएगी।

तीसरे चरण के चुनाव में गृह मंत्री अमित शाह, ज्योतिरादित्य सिंधिया,

- तीसरे चरण के चुनाव में गृह मंत्री अमित शाह, ज्योतिरादित्य सिंधिया, शिवराज सिंह चौहान, दिग्विजय सिंह, डिंपल यादव व सुप्रिया सुले समेत कई दिग्गजों की साख दांव पर होगी।

शिवराज सिंह चौहान, दिग्विजय सिंह, डिंपल यादव, सुप्रिया सुले समेत कई दिग्गजों का फैसला होगा।

अब तक देश में लोकसभा के पहले चरण में 19 अप्रैल को 21 राज्यों की 102 सीटों पर मतदान हुआ। फिर 26 अप्रैल को दूसरे चरण में 88 सीटों पर मतदान हुआ। जिसके बाद अब सात मई को तीसरे चरण के मतदान होगा। जिसके बाद 13 मई को चौथे, 20 मई को पांचवें, 25 मई को छठे, एक जून को सातवें चरण के मतदान होंगे। चार जून को वोटों की गिनती की जाएगी।

तीसरे चरण के लिए सभी प्रत्याशियों और राजनीतिक दलों ने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अखिलेश के रोड शो में अभद्र नारे लगे, महाराणा प्रताप की मूर्ति पर चढ़े कार्यकर्ता

महाराणा प्रताप की मूर्ति पर चढ़ने को लेकर पुलिस ने सपा समर्थकों और नेताओं पर एफ.आई.आर. दर्ज की

मैनपुरी, 5 मई। लोकसभा चुनाव 2024 के मद्देनजर दो चरणों का मतदान समाप्त हो चुका है। तीसरे चरण के लिए 7 मई को मतदान कराया जाएगा। वहीं 5 जून को चुनाव प्रचार थम जाएगा। इसी कड़ी में समाजवादी पार्टी के मुखिया अखिलेश यादव चुनाव प्रचार करने के लिए मैनपुरी पहुंचे। यहां उन्होंने रोड शो किया। अखिलेश यादव के रोड शो में शामिल समाजवादी पार्टी के समर्थकों और नेताओं ने इस दौरान अभद्र नारे लगाए और महाराणा प्रताप की मूर्ति पर चढ़ गए। महाराणा प्रताप की मूर्ति पर चढ़ने को लेकर पुलिस ने सपा समर्थकों और नेताओं पर एफ.आई.आर. दर्ज की है।

बता दें कि बीते दिनों उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ भी मैनपुरी पहुंचे थे यहां उन्होंने रोड शो किया और इसकी समाप्ति के बाद वह महाराणा प्रताप की मूर्ति के पास पहुंचे और उन्होंने महाराणा प्रताप को पुष्पजलि अर्पित की थी। इसके दो दिन बाद ही मैनपुरी में इस तरह की घटना खेड़ने को मिली है। बता दें कि, इसका वीडियो भी सामने आया है जिसमें कुछ लोग अभद्र नारे लगाते और गालियां देते दिख रहे हैं। बता दें कि इस वीडियो में सपा समर्थकों के कि, वे जसवीर सिंह को वोट देकर जिताने का काम करें। बता दें कि, मैनपुरी में योगी आदित्यनाथ के स्वागत और

- गौरतलब है कि, इस मामले का एक वीडियो भी सामने आया है जिसमें कुछ लोग अभद्र नारे लगाते और गालियां देते दिख रहे हैं। इस वीडियो में सपा समर्थकों के हाथ में समाजवादी पार्टी का झण्डा भी दिख रहा है, जो महाराणा प्रताप की मूर्ति के ऊपर चढ़े हुए हैं।

बता दें कि महाराणा प्रताप की प्रतिमा पर समाजवादी पार्टी के समर्थकों द्वारा चढ़े जाने के बाद सूबे में राजनीति तेज हो गई है। मैनपुरी में महाराणा प्रताप की प्रतिमा को क्षति पहुंचाये जाने के विरोध में आक्रोशित जनता सड़क पर उतर आई। कायस्थ समाज, वैश्य समाज, सविता समाज, सर्व समाज, लोधी समाज, शाक्य समाज, क्षत्रिय समाज के साथ अन्य सामाजिक संगठन के हजारों लोग शनिवार रात से ही प्रताप चौक पर धरना प्रदर्शन कर रहे हैं। बता दें कि, सपा समर्थक द्वारा की गई हरकत के बाद पुलिस ने केस दर्ज कर लिया है।

बता दें कि दो दिन पहले ही मुलायम सिंह यादव के गढ़ मैनपुरी में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने चुनावी रैली की थी। भाजपा ने लोकसभा चुनाव के मद्देनजर यहां से जसवीर सिंह को अपना उम्मीदवार बनाया है। इस दौरान मुख्यमंत्री योगी ने लोगों से अपील की कि, वे जसवीर सिंह को वोट देकर जिताने का काम करें। बता दें कि, मैनपुरी में योगी आदित्यनाथ के स्वागत और

रोड शो के दौरान कई बुलडोजर एक साथ देखे गए, जिनकी रैली निकाली गई। इसका वीडियो जब सोशल मीडिया पर आया तो इसे देखकर हर कोई हैरान था। बता दें कि, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ को बुलडोजर बाबा के नाम से भी जाना जाता है।

भाजपा ने महाराणा प्रताप के अपमान का आरोप लगाते हुए सपा को आड़े हाथ लिया, इससे इसके लिए भाजपा की जवाबदेह ठहरा दिया। पूरे मामले में पुलिस की सक्रियता के चलते दो एफ.आई.आर. भी सां से अधिक अज्ञात लोगों पर दर्ज कर ली गई। उधर देर रात दशाहके के गांव जसवंतपुर से पुलिस ने तीन युवकों को इस मामले में गिरफ्तार करके जेल भेज दिया है।

शनिवार को देर रात सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव ने प्रत्याशी डिंपल यादव के साथ कहल चौपड़े पर रोड शो खत्म किया और सैफई के लिए रवाना हो गए। रात करीब साढ़े 11 बजे एक वीडियो वायरल हुआ जिसमें कुछ (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



## विचार बिन्दु

जिसमें आत्मविश्वास नहीं, उसमें अन्य चीजों के प्रति विश्वास कैसे उत्पन्न हो सकता है। -विवेकानंद

## बस! इतनी-सी आकांक्षा है

जब पूरा देश लोकतंत्र का महापर्व मना रहा है, इस बात की तरफ ध्यान जाना भी स्वाभाविक है कि आखिर लोकतंत्र है क्या! सामान्यतः हम लोकतंत्र को एक शासन पद्धति के रूप में जानते-मानते हैं। अब्राहमलिंकन के नाम से जिस कथन को बहुधा उद्धृत किया जाता है उसके अनुसार लोकतंत्र "लोगों की, लोगों द्वारा और लोगों के लिए" सरकार है। इस कथन में भी सारा बल सरकार पर है। माना जाता है कि लोकतंत्र शब्द ग्रीक शब्द 'डेमोस' से आया है, जिसका अर्थ है लोग, और 'क्रैटोस' जिसका अर्थ है शक्ति। इस तरह लोकतंत्र को 'लोगों की शक्ति' के रूप में समझा जा सकता है। कह सकते हैं कि लोकतंत्र शासन करने का ऐसा एक तरीका है जो लोगों को इच्छा पर निर्भर करता है। हम बचपन से ही यह पढ़ते आए हैं कि लोकतंत्र की पांच प्राथमिक विशेषताएँ हैं: स्वतंत्र न्यायपालिका, निर्वाचित प्रतिनिधि, नागरिक स्वतंत्रता, संगठित विपक्षी दल, और कानून का शासन। इन पांच प्रमुख विशेषताओं के अलावा भी लोकतंत्र की अन्य अनेक विशेषताएँ हैं, जैसे इसका आधार समानता का सिद्धांत है, यह आम लोगों की भलाई के लिए काम करता है, इसके द्वारा निर्वाचित सरकार जिम्मेदार और जनता के प्रति जवाबदेह होती है, सभा संघ और भाषण की आजादी होती है, नागरिकों के अधिकार और स्वतंत्रता सुरक्षित रहते हैं, प्रत्येक नागरिक के लिए समानता और स्वतंत्रता की गारंटी होती है, सबको समान अधिकार प्राप्त होते हैं, जाति, संपत्ति, धर्म या रंग के आधार पर कोई भेदभाव नहीं किया जाता है, हर नागरिक को मतदान का अधिकार होता है और चुनाव निष्पक्ष होते हैं, शासकों को जनता का समर्थन प्राप्त होता है, आदि।

इन सब बातों के साथ-साथ मुझे लगता है कि लोकतंत्र केवल शासन चलाने और चुनाव करने तक सीमित व्यवस्था न होकर एक सोच है, एक मानसिकता है। जब हम बोलचाल की भाषा में भी यह कहते हैं कि 'अमुक व्यक्ति स्वभाव से लोकतांत्रिक है तो हम उसके शासन करने की योग्यता की बात न करके उसकी मानसिकता की बात कर रहे होते हैं। जो वही हमें अपने जैसे समझे, और जो दूसरों के अधिकारों की भी रक्षा करने को तैयार रहे, उसे हम लोकतांत्रिक कहते हैं। यहाँ अन्याय ही अठारहवीं सदी के फ्रांसीसी चिंतक और दार्शनिक वॉल्टेयर का यह लोकप्रिय कथन याद आ जाता है कि "हो सकता है कि मैं आपके विचारों से सहमत न हो पाऊँ, परन्तु विचार प्रकट करने के आपके अधिकार को रक्षा करूँगा।" यही मानसिकता आपको सच्चा लोकतांत्रिक बनाती है।

लेकिन मौसम क्योंकि चुनाव का चल रहा है, हम फिर से उसी पर लौटते हैं। लोकतांत्रिक व्यवस्था एक आम नागरिक को चयन-सक्षम बनाती है, उसे चुनने का अधिकार देती है। यह बहुत बड़ी बात है और हम स्वाभाविक रूप से इस बात पर गर्व कर सकते हैं कि जहाँ अन्य कई देशों के नागरिकों को यह अधिकार लम्बी लड़ाई के बाद मिला, हमें अपने संविधान के लागू होने के पहले ही दिन से यह अधिकार मिल गया। चुनाव में बहुत सारे लोग अपनी-अपनी योजनाओं को बताते हुए हमारे सामने होते हैं और हम उनमें से किसी के पक्ष में अपना मतदान करते हैं। कालांतर में इसमें एक और विकल्प जुड़ गया - नोटा का विकल्प। अर्थात् हम चाहें तो यह कह सकते हैं कि जो नाम हमारे सामने है उनमें से कोई भी हमें पसंद नहीं है। लेकिन, बहुत खास बात यह कि लोकतंत्र में चुनाव हमें चयन का अधिकार देता है।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं। अब बहुत बार लगता है चुनाव कोई अभिजात, इज्जतदार लोग न लड़कर मुहल्ले के गुंडे लड़ रहे हैं। उनकी भाषा, देह भाषा और सम्पत्ति व्यवहार सभी कुछ लज्जित करने वाले होने लगे हैं। बहुत लोग अब भी गरिमापूर्वक चुनाव लड़ते हैं। लेकिन जो ऐसा नहीं करते हैं उनकी संख्या तेजी से बढ़ती जा रही है। यह दुर्भाग्यपूर्ण है।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं।

यह बहुत अस्वाभाविक बात नहीं है कि हर व्यवस्था की तरह इस लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी कुछ विकृतियाँ घुस आई हैं। लोग, और दल, झूठे वादे करने लगे हैं, अपने किए हुए वादों से मुकरने लगे हैं, बजाय खुद अपनी योजनाएँ या अपने किए हुए काम बताने के, यह बताने में सारी ऊर्जा खपाने में लगे हैं कि उनके प्रतिपक्षी में क्या-क्या कमियाँ हैं, और ऐसा करते हुए वे शालीनता की धज्जियाँ भी उड़ाने लगे हैं।



राशिफल

सोमवार 6 मई, 2024

वैशाख मास, कृष्ण पक्ष, त्रयोदशी तिथि, सोमवार, विक्रम संवत् 2081, रेवती नक्षत्र सांय 5:43 तक, प्रीति योग रात्रि 12:28 तक, वणिज करण दिन 2:41 तक, चन्द्रमा आज सांय 5:43 से मेष राशि में संचार करेगा।

ग्रहस्थिति: सूर्य-मेष, चन्द्रमा-मीन, मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मेष, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज से गुरु बुधत्व प्रातः 7:15 से आरम्भ होगा। आज मास शिव रात्रि है। पंचक सांय 5:43 पर समाप्त होगा।

श्रेष्ठ चौघड़ियाः अमृत सूर्योदय 7:27 तक, शुभ 9:06 से 10:45 तक, चर 2:02 से 3:41 तक, लाभ-अमृत 3:41 से सूर्यास्त तक।

राहुकालः 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 5:48, सूर्यास्त 6:58

**मेष**  
घर-परिवार के कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। पारिवारिक खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। मन में असंतोष बना रहेगा। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है।

**तुला**  
व्यावसायिक कार्यों के संबंध में शुभ संदेश प्राप्त होगा। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। नौकरपेशा व्यक्तियों को भागदौड़ से राहत मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृष**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा है। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। व्यावसायिक योजना का क्रियान्वयन होगा।

**वृश्चिक**  
घर-परिवार में अतिथियों के आमन से व्यस्तता बनी रहेगी। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक विवादों से राहत मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मिथुन**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए बाहर जाने का कार्यक्रम बन सकता है। नौकरपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी।

**धनु**  
घर-परिवार में वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा। परिवार में स्वास्थ्य संबंधित समस्या हो सकती है। अनावश्यक धन खर्च होगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कर्क**  
नौकरपेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे।

**मकर**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। नौकरपेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में शुभ कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

**सिंह**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ रहेगा। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। बनते कार्य बिगड़ सकते हैं। शुभ कार्यों में व्यथन हो सकता है। स्वास्थ्य ठीक नहीं रहेगा।

**कुंभ**  
घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में धार्मिक-मौलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। अतिथियों का आमन बना रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कन्या**  
व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में शुभ-मौलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।

**मीन**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

## ओवरलोड बजरी के ट्रैक्टर-ट्रॉली अधरझूल होकर चलने से राहगीरों की जान मुसीबत में

ओवरलोड वजन होने से ट्रैक्टर-ट्रॉली के आगे के टायर सड़क से ऊपर हो जाते हैं इससे चालक वाहन को मोड़ भी नहीं सकता है

लालसोट (दौसा, (निसं))। उपखंड मुख्यालय पर घाटे की चढ़ाई में निकलने वाले ओवरलोड बजरी के ट्रैक्टर-ट्रॉली इन दिनों संभावित कोई बड़ी दुर्घटना का कारण बनने को तैयार दिख रहे हैं। यह बजरी के ओवरलोड ट्रैक्टर-ट्रॉली एक साथ बड़ी संख्या में निकलते हैं। इस दौरान बजरी से ओवरलोड ट्रैक्टर-ट्रॉली को चालक दूसरे आगे वाले ट्रैक्टर से आगे निकलने की जुगत में स्पीड बढ़ा देता है। ऐसे में अनियंत्रित बजरी से ओवरलोड ट्रैक्टर-ट्रॉली के आगे के टायर अनियंत्रित होकर हवा में हवा में अधर झूल जाते हैं।

इस दौरान अगर सामने से आया पीछे से कोई वहां ओवरटेक करने का प्रयास करे या फिर सामने आने वाला हुआ निकलना चाहे तो उसके लिए कोई रास्ता नहीं होता है लेकिन बेखौफ यह बजरी माफिया ओवरलोड ट्रैक्टर ट्रॉलियों को दिन-रात इसी तरह लोगों की जान मुसीबत में डालकर अवैध परिवहन करते हुए नजर आते हैं। बखौफ इन बजरी माफियाओं से जुड़े ओवरलोड बजरी के ट्रैक्टर ट्रॉलियों का आलम इस कदर लोगों में खोफ बनकर बैठा हुआ है कि लोग बजरी के ट्रैक्टर-ट्रॉली को आते देख वहां साइड में खड़ा कर उसके निकलने का इंतजार करते हैं।

हाल ही में चार दिन पहले घाटे की चढ़ाई के दौरान एक अवैध ओवरलोड ट्रैक्टर-ट्रॉली के चालक



लालसोट थाना क्षेत्र के घाटे की चढ़ाई में ओवरलोड बजरी के ट्रैक्टर-ट्रॉली के आगे के टायर अधरझूल चलते दिखाई देते हैं।

द्वारा ट्रैक्टर के आगे के टायर ओवरलोड होने के बाद हवा में अधरझूल होने के बाद चलते ट्रैक्टर-ट्रॉली से उतरकर उसकी रील बनाई और सोशल मीडिया पर अपलोड कर दी। क्षेत्र में बजरी माफिया को किनाका संरक्षण प्राप्त है और वह किस तरीके से लोगों की जान संकट में डाल रहे हैं साथ ही अवैध तौर पर बजरी का परिवहन का लोगों में अवैध ओवरलोड

बजरी के परिवहन के आसपास हो रहे आवागमन को किस तरह संकट में डाल देते हैं इसे आसानी से खुली आंखों से देखा जा सकता है। ऐसा भी नहीं है कि बजरी माफिया द्वारा किए जा रहे इस अवैध बजरी के व्यापार से कोई अनजान हो। पुलिस प्रशासन सहित विभिन्न जिम्मेदार खनिज अभियंता खनिज अधिकारियों की जानकारी में सब होने के बाद भी जिम्मेदार आंख बंद किए

हुए हैं। लोगों के संभावित होने वाले नुकसान एवं अब तक ओवरलोड बजरी के ट्रैक्टर-ट्रॉली से हो चुकी जनहानि को नजरअंदाज कर देते हैं। लालसोट उपखंड क्षेत्र में हाईवे के किनारे आसानी से बजरी के अवैध स्टॉक लगे हुए आसानी से देखे जा सकते हैं जो सड़क पर फैलकर आवागमन के दौरान वाहनों के फिसलने का कारण भी बना रहे हैं। कई

बार दो पहिया वाहन चालक सड़क किनारे लगे बजरी के स्टॉक से फैली बाजरी से फिसलकर गिरकर घायल हो चुके हैं। लोगों को निर्माण में बजरी की जरूरत है लेकिन इस बजरी को जरूरत स्टोन सैंड से भी पूरी की जा सकती है फिर भी लोगों की हेली पसंद बजरी होने के कारण बजरी के अवैध परिवहन एवं बजरी माफिया क्षेत्र में फल फूल रहे हैं।

## राजकीय महाविद्यालय में एक ही पद पर दो प्राचार्य आसीन, शिक्षा व्यवस्था चरमराई

करौली, (निसं)। एक ओर तो केन्द्र और राज्य सरकार शिक्षा को बढ़ावा देने की बात करती है। वहीं दूसरी ओर जिले के सबसे बड़े एवं नोडल राजकीय महाविद्यालय करौली में गत छह माह से प्राचार्य के पद पर दो व्यक्ति आसीन हैं। जिससे दोनों में आपसी खींचतान बनी हुई है और शिक्षण व्यवस्था चरमराई हुई है।

जानकारी के अनुसार जिला मुख्यालय के राजकीय महाविद्यालय के प्राचार्य के पद पर डॉ. विश्राम लाल बैरवा को राज्य सरकार ने पदाभिर्भूत देते हुए गत वर्ष 6 अक्टूबर 2023 को प्राचार्य पद पर लगाया था, लेकिन

आगले ही दिन इन्हें राजनीतिक व्यवस्था के तहत हटा दिया गया। उनके स्थान पर डॉ. शैफल मीणा को प्राचार्य पद पर नियुक्त किया गया था जिसको लेकर डॉ. बैरवा ने न्यायालय की शरण ली और अपनी पुनः बहाली के लिए स्टे आर्डर प्राप्त किया। न्यायालय के दबाव के कारण ही अंततः डॉ. बैरवा को 30 जनवरी 2024 को जाकर प्राचार्य पद का कार्यभार दिया गया। जबकि अक्टूबर से ही प्राचार्य के एक पद पर दो व्यक्ति लगातार कार्य कर रहे हैं। जिसको आज तक सरकार ने गंभीरता से नहीं लिया है, जबकि कई उच्च शिक्षा महाविद्यालयों में प्राचार्य के

नोडल राजकीय महाविद्यालय करौली में गत छह माह से दोनों में आपसी खींचतान बनी हुई है।

कई उच्च शिक्षा महाविद्यालयों में प्राचार्य के पद रिक्त चले आ रहे हैं जिसके चलते उन महाविद्यालयों की शिक्षण व्यवस्था चरमराई हुई है।

पद रिक्त चले आ रहे हैं जिसके चलते उन महाविद्यालयों की शिक्षण व्यवस्था एवं अन्य व्यवस्था चरमराई हुई है। जिला मुख्यालय स्थित महाविद्यालय में लगभग 50 सह सहायक आचार्यों का स्टाफ कार्यरत है। वहाँ दूसरी ओर जिले के अन्य महाविद्यालयों में स्टाफ पूर्णतया खाली

लेकिन इन सभी महाविद्यालयों में एक ही नियमित कार्मिक नियुक्त नहीं है। जिले के दो कृषि महाविद्यालय करौली एवं सूरोंट हिंडीन में भी कोई स्थाई कार्मिक उपलब्ध नहीं है। इसी प्रकार राजकीय महाविद्यालय मंडरावल, नादौती, मासलपुर आदि मात्र एक-एक नियमित स्टाफ के भरोसे महाविद्यालय चल रहे हैं। जिसके अभाव में शिक्षण व्यवस्था चौपट हो रही है और महाविद्यालय में शैक्षणिक एवं शैक्षणिक स्टाफ के नियमित कार्मिक उपलब्ध नहीं होने के कारण शिक्षा व्यवस्था को सुचारु रूप से संचालित करवाया जाना संभव नहीं है।

## काशतकारों की 100 वर्ष पुरानी खातेदारी भूमि पर वन विभाग कब्जा करने में लगा

पाटन, (निसं)। निकटवर्ती ग्राम कालाखेड़ा उर्फ प्रतापपुरा की ढाणी देवलाडी में लगभग 26 बीघा जमीन पर वन विभाग जैसीबी चला कर अपनी जमीन बताते हुए उस पर कब्जा करने में लगा हुआ है। वहीं जिस जमीन पर फसल पैदाकर अपना जीवन-यापन करने वाले काशतकारों ने बताया कि लगभग 100 वर्षों से जो जमीन हमारा कब्जे में थी, जिसकी खातेदारी हमारे नाम पर दर्ज है, जिस पर हम लोग बुवाई जुताई कर पेट पाल रहे थे, उस जमीन को वन विभाग अपनी बताकर हमें बेघर करने में लगा हुआ है। खातेदारी भूमि के दूकान बने हुए हैं, बिजली के कनेक्शन हैं, पांच बोरिंग कारवाई थी जो सिंगल फेस में चलती हैं, हमारा पुराना कुआँ है, इतना सब कुछ होने के बावजूद भी वन विभाग पहाड़ी क्षेत्र में बताकर हमारी उपजाऊ भूमि पर जैसीबी चलाकर खुद की भूमि बता रहा है।

इस बारे में काशतकारों ने बताया कि जमीन कालाखेड़ा उर्फ प्रतापपुरा की ढाणी देवलाडी निवासी भवानीसिंह धानका, इंद्राज सिंह, समुंदर सिंह, हवा सिंह, रामोतार, रामनिवास, धर्मपाल, रमेश, रामकुमार, रामेश्वर, रोहितारा, रामस्वरूप, बाबूलाल आदि के नाम खसरा नंबर 5,6,7,8, 9,10, 11



ग्राम कालाखेड़ा उर्फ प्रतापपुरा की ढाणी देवलाडी में वन विभाग जमीन को अपनी बता रहा है।

दर्ज है, उस भूमि पर वन विभाग कब्जा करने में लगा है। ये सबके सब काशतकार अनुसूचित जनजाति के हैं जिसमें कुछ बीपीएल में भी शामिल है। इन सभी ने फॉरेस्टर महेश गुर्जर पर आरोप लगाते हुए बताया कि महेश गुर्जर हम लोगों को नाजायज परेशान करने में लगा है, जबकि 30 अप्रैल को हमने एसडीएम कोर्ट नौमकाथाना में सीमा ज्ञान की अर्जी लगाई गई है। यही नहीं हमने वन विभाग के अधिकारियों को सीमा ज्ञान करने के

लिए कहा परंतु मौके पर पटवारी ने कहा कि यह जमीन फॉरेस्टर के नाम है, आपकी जमीन पहाड़ी क्षेत्र में स्थित है। इतना होने के बाद भी वन विभाग द्वारा 100 वर्षों के कब्जे को अपने कब्जे में करने में जुटा हुआ है। अधिकारांश हल्का पटवारीयों का कहुना है कि पाटन तहसील के अधिकारांश गाँवों का नक्शा सही नहीं होने के कारण सभी खसरा नंबरों में बदलाव आया है। अगर यह नक्शे दुरुस्त हो तब जाकर ही कुछ कहा जा सकता है।

महेश गुर्जर, फोरेस्टर लादी का बास का कहुना है कि उपरोक्त जमीन वन विभाग की है जो वन विभाग के रिपोर्ट और गूगल मैप पर भी अंकित है। खातेधारकों को पूर्व में भी अवगत करवाया गया था कि आपकी जमीन यहाँ से एक किलोमीटर की दूरी पर है, जिस पर अन्य लोग काबिज थे, जिन्होंने अपना कब्जा हटा लिया है। खातेदारों को अवगत करवाने के बावजूद भी ये लोग हटयर्थीता कर रहे हैं, इसलिए जैसीबी की सहायता से जमीन के चारों

■ 26 बीघा जमीन पर वन विभाग जैसीबी चलाकर कब्जा करने में लगा हुआ है

■ काशतकारों ने बताया कि सालों से जमीन हमारे कब्जे में थी, जिसकी खातेदारी हमारे नाम दर्ज है

■ ये सब काशतकार अनुसूचित जनजाति के हैं जिसमें कुछ बीपीएल में भी शामिल है

तरफ खाई खुदाई गई है। मुनेश सर्वा, तहसीलदार पाटन का कहुना है कि वन विभाग अपनी जमीन बता रहा है, पटवारी ने सीमा ज्ञान कर भी जमीन को वन विभाग को बताई है, इसलिए यह कार्यवाही वन विभाग के अधिकार क्षेत्र में आती है। जो कारवाई की है वह भी वन विभाग ने ही की है।

# जसोल में पहली बार श्याम संकीर्तन हुआ, इत्र वर्षा की

बालोतरा, (निं.)। बालोतरा के निकट जसोल में मालानी गौ सेवा एवं जनकल्याण समिति जसोल और श्री श्याम शरणम् सेवा समिति बालोतरा के तत्वावधान में शनिवार देर रात श्री श्याम संकीर्तन का भव्य आयोजन करने के बस स्टैंड स्थित आजाद चौक में आयोजित किया गया।

संकीर्तन में बाबा खाटूश्यामजी का आलौकिक श्रंगार कर भव्य दरबार सजाया गया। श्याम भजन गायकों ने खाटूश्यामजी के लोकप्रिय भजन पेश कर पूरे माहौल को श्याम मय कर दिया। कार्यक्रम का आगाज खाटूश्यामजी की आरती के साथ प्रारंभ किया गया। उसके पश्चात गायक राजेश माली द्वारा गणपति वंदना और गुरु वंदना के साथ श्याम संकीर्तन का आगाज किया गया।

श्री श्याम शरणम् सेवा समिति के अध्यक्ष अमित सेतिया ने जानकारी देते हुए बताया कि खाटू नरेश श्याम बाबा के दरबार में मनोकामना पूरी होने के बाद जोधपुर, बाडमेर और बालोतरा सहित आसपास के जिलों में खाटू बाबा के प्रति और अगाध श्रद्धा लगातार बढ़ती ही जा रही है।

उसी कड़ी में जसोल कस्बे में पहली बार मालानी गौ सेवा एवं जनकल्याण समिति जसोल की ओर से श्री श्याम संकीर्तन का आयोजन किया गया। जिसमें जसोल बालोतरा के अलावा जोधपुर से श्याम भक्त बड़ी संख्या में श्रद्धालु श्री श्याम शरणम् सेवा समिति के तत्वावधान में जसोल के आजाद चौक में आयोजित इस आयोजन का लाभ उठाने पहुंचे।

इस अवसर को लेकर मीडिया प्रभारी योगेश सोनी ने बताया कि जसोल की पावन धरा पर पहली बार जसोल कस्बे के आजाद चौक में शनिवार देर रात को श्री श्याम संकीर्तन का आयोजन किया गया।



बालोतरा के पास जसोल में श्याम संकीर्तन में खाटूश्यामजी के भजनों ने मन मोहा। फोटो-राष्ट्रदूत

संकीर्तन का श्रंगार श्याम भजन गायक राजेश माली ने गणेश वंदना और गुरु वंदना के साथ किया। उसके बाद माली ने बाबा खाटूश्यामजी, बालाजी भगवान और माता राणी भटियाणी के भजनों की प्रस्तुतियां दी। तत्पश्चात हिसार हरियाणा की श्याम भजन गायिका तनुश्री ने बालाजी के भजन से भजनों को प्रारंभ किया। उसके बाद सुश्री ने बाबा खाटूश्यामजी के भजन जब जब भी श्याम दीवानों के सर पर संकट मंडराएगा, मेरा बाबा दौड़ा आएगा... इत हारे हारे हारे तुम हारे के सहारे... सहित एक से बढकर एक भजनों की प्रस्तुतियां दी।

हिसार की बिरिया भजन गायिका ने सैकड़ों भक्तों को झूमने पर मजबूर कर दिया। उसके बाद आयोजनकर्ताओं ने सभी धामाशाओं का दुपटा और बाबा का स्मृति चिन्ह भेंट कर स्वागत सम्मान किया गया। तत्पश्चात जोधपुर की सुप्रसिद्ध भजन गायिका सीता माली और बालोतरा के देशी भजनों के कलाकार अशोक प्रजापत ने जुगलबंदी के साथ मीठे मीठे भजनों की प्रस्तुतियां दी। संकीर्तन में भक्तों पर इत्र वर्षा और पुष्प वर्षा भी की गई। संकीर्तन में बाबा खाटूश्यामजी को भव्य आलोलिक

श्रंगार कर फूलों से सजाया गया। इस अवसर पर उपस्थित नरेश शर्मा, सचिव सुमित संचेती, कोषाध्यक्ष मनोप लालवाणी, प्रचार मंत्री सुनील लालवाणी, मोहनलाल लालवाणी, मेघराज सिंहल, सीताराम कच्छवाह, भरत पंवार, बंटी वैष्णव, सुनील खंडेलवाल, ओमप्रकाश वैष्णव, महेश दवे, केवल सियोटा, नरेश कच्छवाह, युवा नेता कांतिलाल राजपुरोहित, महेंद्र पंवार, कमलेश माली, बलवंत सिंह, प्रकाश प्रजापत, महावीर गहलोत, रामलाल प्रजापत, राणाराम सैन, अक्षय भूटानी, गौतम माली सहित सैकड़ों श्याम प्रेमी मौजूद रहे।

# परशुराम जन्मोत्सव के पोस्टर का विमोचन

## उत्कर्ष का मेगा काउंसलिंग मेला 11 व 12 मई को

जोधपुर, (का.सं.)। उत्कर्ष क्लासेस आगामी 11 व 12 मई को जयपुर व जोधपुर में विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं के अभ्यर्थियों हेतु मेगा काउंसलिंग मेला आयोजित करने जा रहा है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार निर्धारित तारीखों पर राज्य के दो बड़े शहरों में आयोजित होने वाले इस काउंसलिंग मेले में उत्कर्ष के संस्थापक एवं निदेशक डॉ. निर्मल गहलोत सहित करंट अफेयर्स विशेषज्ञ कुमार गौरव तथा रीजनिंग एक्सपर्ट व एकेडमिक हेड अक्षय गौड़ के अलावा संस्था के विख्यात विषय विशेषज्ञ विद्यार्थियों को अपना उपयोगी मार्गदर्शन प्रदान करेंगे। गौरतलब है कि इस मेगा काउंसलिंग मेले के लिए पूर्व रजिस्ट्रेशन करवाना अनिवार्य है।

उत्कर्ष के निदेशक डॉ. निर्मल गहलोत ने बताया कि जोधपुर के शास्त्री नगर स्थित उत्कर्ष कॉम्प्लेक्स तथा जयपुर के गोपालपुरा बाइपास रोड स्थित शकुंतला भवन में आयोजित किए जाने वाले इस काउंसलिंग मेले में विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं के बेहद जाने-माने विख्यात विशेषज्ञों से रूबरू परिचर्चा करने एवं सफलता प्राप्ति हेतु अपनी जिज्ञासाओं का सटीक समाधान पाने का अवसर प्राप्त होगा।

इसके अलावा विशेषज्ञ बताएँगे कि विद्यार्थी जीवन में तनावमुक्त रह कर अपने लक्ष्य पर किस तरह फोकस करना है साथ ही परीक्षाओं में सफलता की सटीक रणनीति कैसे तैयार करें। इसके अतिरिक्त इस काउंसलिंग मेले में आरएएस अभ्यर्थियों को मार्च महीने की विशेष्य करंट अफेयर्स मैगजीन तथा अन्य विद्यार्थियों को करंट अफेयर्स 2023-24 का वार्षिकॉक निःशुल्क दिया जाएगा।



जैसलमेर में 12 मई को आयोजित परशुराम जन्मोत्सव के पोस्टर का विमोचन किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जैसलमेर, (नि.सं.)। आगामी 12 मई को आयोजित भगवान श्री परशुराम जन्मोत्सव के पोस्टर का विमोचन जैसलमेर में किया गया।

प्राप्त जानकारी के अनुसार राजस्थान ब्राह्मण महासभा के जिला अध्यक्ष डॉ. एस के दुबे नगरपरिषद सभापति हरिवल्लभ कल्ला कमलकिशोर ओझा, चंद्रशेखर आर सी व्यास, निर्मल रैयाणी, विमल गोपा कैलाश गोपा, महेंद्र बिस्सा, अजय बिस्सा, कैलाश बिस्सा, सुशील व्यास, अरुण पुरोहित, धर्मेन्द्र आचार्य, मुकेश गज्जा, महेश शर्मा, आर के शर्मा विमल

शर्मा, ताराचंद ऋषिदत्त पालीवाल, गोरधनसिंह, स्वरूपसिंह राजपुरोहित, दुर्गाप्रसाद दाधिच की मौजूदगी में गोपा चौक में विमोचन किया गया।

इस अवसर पर राधेश्याम कल्ला, कमल आचार्य, ओमप्रकाश बिस्सा सुरेश किराड, प्रमोद जगाणी, महेंद्र गोपा, धनश्याम चूरा, मुकेश वासु, महेश चूरा, अमित जोशी, मिहिर चूरा, जितेंद्र कपटा, भंवरलाल जोशी, कमलेश छंगाणी, सुरेश चूरा, प्रेम बिस्सा, जितेंद्र छंगाणी, विनोद छंगाणी, पुष्पेन्द्र छंगाणी, लोकेन्द्र छंगाणी, प्रदीप व्यास, ग्वालदास छंगाणी, विनोद जोशी,

विजय, गोविंद व्यास, विनोद व्यास, तथा अविनाश बिस्सा, महिला शक्ति कृष्णा केवल्या, वंदना जगाणी आदि उपस्थित थे।

राजस्थान ब्राह्मण महासभा के जिला अध्यक्ष डॉ. एस के दुबे ने सम्स्त उपस्थित विषय बंधुओं को आगामी 12 मई को भगवान श्री परशुराम जन्मोत्सव के अवसर पर होने वाली शोभा यात्रा को भव्य रूप देने में अपना सहयोग देने का आग्रह किया। संयोजक सुरेन्द्र जोशी ने सभी का आभार व्यक्त किया तथा धनश्याम छंगाणी ने कार्यक्रम का संचालन किया।

# परशुराम जयंती के कार्यक्रमों की तैयारी पर चर्चा की



पाली में रजत नगर स्थित गुर्जरगोड ब्राह्मण समाज भवन में विप्र सेना की बैठक हुई। फोटो-राष्ट्रदूत

पाली, (नि.सं.)। विप्र सेना पाली की परशुराम जयंती की तैयारियों को लेकर विप्र सेना जिला प्रभारी अमित त्रिवेदी व जिलाध्यक्ष मुकेश नाबरिया के नेतृत्व में रजत नगर स्थित गुर्जरगोड ब्राह्मण समाज भवन में बैठक आयोजित हुई। जिला प्रवक्ता नरेन्द्र तिवाड़ी ने बताया की बैठक के दौरान आगामी 10

मई को बाईसी बगीची से भगवान परशुराम जी की निकलने वाली शोभायात्रा में सभी ने एक साथ शामिल होकर शोभायात्रा को सफल बनाने को लेकर चर्चा हुई। इस अवसर पर विप्र सेना के सदस्य समाज बंधुओं के घर घर जाकर पीले काला बांटकर शोभायात्रा का निमंत्रण देंगे। इस अवसर पर प्रदेश उपाध्यक्ष

दीपक शर्मा, संरक्षक सुनील जोशी, प्रदीप दवे, जयशंकर त्रिवेदी, रमाकांत मिश्रा, राजेंद्र शर्मा, आशीष तिवाड़ी, मनोहर पंचारिया, पुनीत त्रिवेदी, नरेन्द्र तिवाड़ी, विष्को गोड, ऋषिदत्त दवे, पुष्पेन्द्र उपाध्याय, प्रणय तिवाड़ी, दीपक शर्मा बुलेट, तीर्थेश व्यास, योगेश रांकावत, हरेश शर्मा, शरद पांडे सहित अनेक विप्र बंधु उपस्थित रहे।

# श्रीमद् भागवत कथा स्थल का पूजन किया



जोधपुर में कुड़ी भगतसनी हाउसिंग बोर्ड के सेक्टर ग्यारह में कथा स्थल पर पूजन किया।

जोधपुर, (कासं)। श्री राधारानी सेवा संस्थान, जोधपुर के तत्वावधान में वैशाख मास भक्ति स्नान महोत्सव के तहत श्रीमद् भागवत कथा का भव्य आयोजन कुड़ी भगतसनी हाउसिंग बोर्ड के सेक्टर ग्यारह में संत राजेन्द्रदास महाराज (वृंदावन वाले) के सानिध्य में

किया जाएगा। वाचन भगवत भूषण पंडित दामोदर भारद्वाज (वृंदावन) द्वारा किया जाएगा। रविवार को कथा स्थल का भूमिपूजन किया गया। सोमवार को कलाश यात्रा निकाली जाएगी। ग्यारह नम्बर सेक्टर कुड़ी भगतसनी से साथ

4.15 बजे खाना होकर यह कलाशयात्रा कथा स्थल तक जायेगी। कथा का विधिवत शुभारंभ 7 मई को होगा। जो 13 मई तक जारी रहेगी। भागवत कथा दोपहर 2:30 से शाम 5:30 बजे तक रहेगा। कथा की पूर्ण आरती 13 मई को हवन के बाद होगी।

## कक्षावार अव्वल बच्चों का सम्मान

बाप, (निं.)। कस्बा स्थित विद्या सागर विद्यालय का वार्षिकोत्सव रविवार को विद्यालय प्रांगण में हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। संस्था प्रधान राजेश पालीवाल ने बताया की कार्य म में विद्यालय के विद्यार्थियों द्वारा नन्दे मुझे बच्चों द्वारा रंगारंग व मनमोहक सांस्कृतिक कार्यक्रम की प्रस्तुति की गई। रंगीला राजस्थान, मिशन मंगलम, उटगांडो, संग रहियो, शेरों की मां, केशरिया भात, मेहनदी, नाटक, छुना है आसमान, आज संडे है, क्वीन इंडिया व क्वीली सहित कई कार्यक्रम पेश कर बच्चों ने वाह-वाही लूटी और दर्शकों को तालियों से पांडाल गुंजामान करने के लिए विवश कर दिया।

कार्यक्रम में सत्र पर्यंत शैक्षणिक व सहशैक्षणिक गतिविधियों में श्रेष्ठ रहे विद्यार्थियों को अतिथियों द्वारा प्रशस्ति पत्र व स्मृति चिन्ह देकर पुरस्कृत किया गया। साथ में स्कूल के शिक्षकों का भी विद्यालय के विविध गतिविधियों में उल्लेखनीय योगदान देने के लिए पुरस्कृत किया गया। विद्यालय की छात्रा फरजाना को सौ मीटर रस में जिला स्तर पर सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया। अष्टमी कक्षा के बच्चों का विदाई आशीर्वाद समारोह भी आयोजित किया गया। विद्यालय की और से प्रतीकात्मक पुरस्कार देकर सभी बच्चों को सम्मानित किया गया। इस सत्र का परीक्षा परिणाम भी घोषित कर कक्षावार अव्वल छात्रों को आये हुए अतिथियों द्वारा सम्मानित किया गया।

## गर्मी के असर से सड़कों पर सज्जाटा छाने लगा

जोधपुर, (कासं)। सूर्यनगरी में अब गर्मी ने अब अपना असर दिखाना शुरू कर दिया है। रविवार को जिले में दिन का पारा 41 के करीब पहुंचा। जिसके चलते लोगों को दिनचर्या अब पूरी तरह से बदल गई है। दिन के समय सड़कें सूनी हो गई हैं। अब धीरे-धीरे कर जोधपुर में पारा और ज्यादा बढ़ेगा। तीन दिनों में जिले का तापमान 44 डिग्री तक पहुंच जाएगा। यह हालात इस पूरे सप्ताह रहने वाले हैं।

जोधपुर में रविवार की बात करे तो सुबह 8 बजे के बाद से सूर्य ने अपने लोखे तेवर दिखाना शुरू कर दिया था। दोपहर 12 से 2 बजे के बीच सूर्य के तेवर इतने तेज थे कि शहर के व्यस्त रहने वाले सड़कें भी खाली नजर आईं। इधर, इस बढ़ती हुई गर्मी के चलते हॉस्पिटल में आने वाले मरीजों के लिए सुविधा को भी बढ़ा दिया गया।

मौसम विभाग की माने तो 14 मई तक जिले का तापमान 43 से 44 डिग्री के बीच में रहने वाला है। इसके बीच दो दिनों में जिले में हल्के बादल भी छाएंगे लेकिन इसका असर तापमान पर कुछ भी नहीं पड़ने वाला है। जिले में तापमान दिन को ही नहीं रात को भी लोगों को परेशान करने वाला है। अगले 10 दिनों तक जिले में रात का तापमान 27 से 30 डिग्री तक रहने वाला है। ऐसे में लोगों को गर्मी से रात में राहत नहीं मिल पाएगी।

# कालीकट तक आयोजित होने जा रही है



कालीकट केरला में 8मई से आयोजित सेपक टकरा महिला वर्ग में जोधपुर के खिलाड़ी भाग लेंगे।

जोधपुर, (नि.सं.)। ऑल इंडिया इंटर यूनिवर्सिटी सेपक टकरा महिला वर्ग का आयोजन कालीकट केरला में दिनांक 8मई से 10 मई 2024 तक आयोजित होने जा रही है। इस प्रतियोगिता में जय नारायण विश्वविद्यालय जोधपुर की टीम भी भाग लेने जा रही है। जिसमें राजकीय महात्मा गांधी महिला बाग जोधपुर में प्रशिक्षण प्राप्त कर रही तीन खिलाड़ियों का चयन किया गया। जिनके प्रशिक्षक सौरभ सेन व रोहित चौहान रहे।

गुंजन, चंचल लखारा, अनिका मेहरा, का आज राजस्थान सेपक टकरा व जोधपुर जिला सेपक टकरा संघ के तत्वावधान में सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि लवजीत सिंह पवार डिस्कॉम मजदूर संघ नेता व समारोह की अध्यक्षता टी.के. सिंह अध्यक्ष राजस्थान सेपक टकरा संघ व विशिष्ट अतिथि मुकेश पवार समाजसेवी रोहित चौहान मुख्य प्रशिक्षक देवेन्द्र अरोड़ा भूतपूर्व खिलाड़ी रहे।

अतिथियों का स्वागत माला, दुपट्टा व साफा पहना कर किया गया। इसी के साथ चयनित खिलाड़ियों का स्वागत तिलक लगाकर माला पहनकर व दुपट्टा पहना कर किया गया। केंद्र पर प्रशिक्षण प्राप्त कर रही अंजू राठौर पंजाबी विश्वविद्यालय पटियाला का चयन किया गया उनका भी स्वागत किया गया। कार्यक्रम का संचालन मुकेश कुमार ने किया। यह जानकारी राजस्थान सेपक टकरा संघ के सचिव राजेंद्र सिंह चौहान ने दी।

## बच्चों ने मरुधरा के मेवे पीलू का आनंद लिया

धीरीमत्त, (निं.)। ग्राम पंचायत कुम्हारों की डेरी में आज बच्चों ने गर्मी में राहत देने वाले मरुधरा के मेवे पीलू का लुफ उठाया।

पश्चिमी रेगिस्तान की भूमि भले ही कम उपजाऊ व रेतीली हो, लेकिन प्रकृति ने इस क्षेत्र को अनेक अनमोल सौगते प्रदान की हैं। प्रचंड गर्मी की शुरुआत होते ही रेगिस्तान में विषम हालात पैदा हो जाते हैं। कई बार तापमान 50 डिग्री भी पार कर जाता है। जिससे कई जीव जंतुओं की मौत हो जाती है। इस तेज गर्मी में कई पेड़-पौधे भी झुलस जाते हैं। ऐसी कठिन परिस्थितियों में भी इंसान और जीव जंतुओं के जिंदा रहने के लिए प्रकृति ने इस क्षेत्र को कई प्रकार की नेमते प्रदान की हैं। गर्मी को तीव्रता बढ़ने के साथ ही यहां कुछ ऐसे फल उगते हैं, जो न केवल स्वादिष्ट होते हैं बल्कि अत्यधिक गर्मी से शरीर की रक्षा भी करते हैं। इन्हीं में से एक फल पीलू है। रंग-बिरंगे पीलू से लदे वृक्ष बरबस ही लोगों को अपनी तरफ आकर्षित करते हैं। मारवाड़ में पंचाल के वृक्ष बहुतायत में हैं जिन पर इन दिनों छोटे-छोटे रसीले पीलू (जल वृक्ष पर लगने वाला फल) की बहार आई हुई है जो कि खाने में अत्यंत स्वादिष्ट, पोषिक व औषधीय गुणों से भरपूर फल है और इन्में पर्याप्त मात्रा में विटामिन सी व कार्बोहाइड्रेट्स भरपूर मात्रा में पाया जाता है। वैज्ञानिक भाषा में इसे सेलेक्टोरोड्रायफ्रुप्टस कहते हैं।

बताते हैं कि यह फल मई व जून में लगा हीन्दी के ज्येष्ठ व आधे आषाढ़ माह में तथा है। इसकी विशेषता यह है कि रेगिस्तान में जितनी अधिक गर्मी और तेज लू चलेगी, पीलू उतने ही रसीले व मोटे होंगे।

# 100 दिवसीय भजन संध्या शुरू

जोधपुर, (कासं)। बाबा रामदेव समाज सेवा संस्थान की ओर से समाज मे टूटते परिवारों में एकजुटता लाने और सामाजिक एकता को बढावा देने के लिए 100 दिवसीय भजन संध्या का आयोजन शुरू किया है। संस्थान के राष्ट्रीय अध्यक्ष करण सिंह राठोड़ ने बताया की संत महात्माओं के सानिध्य व आशीर्वाद लेकर यह संकल्प लिया है जिस घर मे

भजन संध्या का आयोजन होगा उस करे हर एक सदस्य को भजन संध्या में आने का निमंत्रण देंगे। कोई भाई नाराज होगा तो संतो से समझाईस कर उस भाईयों मे भाईचारा कराएंगे। आजकल करीब करीब हर घर में इगो ओर जमीन के विवाद, वसीयत के विवाद के कारण परिवारों में दूरिया आ गयी है। इसी को मिटाने के लिए बाबा रामदेव समाज सेवा संस्थान ने

पहल शुरू की है। शनिवार को पहले दिन दो भजन संध्या का आयोजन किया गया। पहली भजन संध्या माता के ध्यान व दूसरी सिटी पुलिस थाने के ध्यान आयोजित की गयी। दोनो भजन संध्या में अनिल देवडा ने भजनो की सुरीली प्रस्तुति दी। यह भजन संध्या पूरे जोधपुर में आयोजित की जाएगी। राजस्थान के सभी भजन गायक अपनी भागीदारी देंगे।

# सोजतसिटी में पहला मुस्लिम सामूहिक विवाह सम्मेलन

पाली, (नि.सं.)। मेहनदी नगरी सोजतसिटी में मुस्लिम युवा खिदमत समिति सोजतसिटी पहला आम मुस्लिम समाज सामूहिक विवाह सम्मेलन मात्र 1 रुपय में रविवार को नूर शाह बाबा दरगाह परिसर सोजतसिटी में 24 जोड़ों का निकाह मुस्लिम रिती-रिवाज के साथ सम्पन्न हुआ।

मीडिया प्रभारी युसुफ रजा खान व मुस्लिम समाज के अध्यक्ष साकिर सिलावट राजा ने जानकारी देते हुए बताया आम मुस्लिम समाज का सामूहिक विवाह सम्मेलन में राजस्थान व गुजरात से कुल 24 जोड़ों ने शिरकत की। मुस्लिम युवा खिदमत समिति सोजतसिटी द्वारा सुबह 9.30 बजे सभी 24 जोड़ों का एहतराम के साथ स्वागत किया गया। सभी 24 जोड़ों बारात लेकर बाबा नूर शाह बाबा दरगाह पहुंचे। सभी 24 जोड़ों मुस्लिम विद्वान काजी साहब द्वारा मुस्लिम रिती रिवाज निकाह करवाया गया। निकाह के दौरान 24

जोड़ों व बारातियों द्वारा जोड़ों की सलामती व देश में अमन, चैन भाईचारे की दुआएं मांगी गईं। उसके बाद ते-आम का आयोजन हुआ जिसमें बरातियों व मेहमानों को शुद्ध शाकाहारी भोजन करवाया गया। नवविवाहित 24 जोड़ों उषार स्वरूप घरेलू आइडम व कुरान शरीफ दिए गए और रूकसत की किया गया। सामूहिक विवाह सम्मेलन के दौरान नगर पालिका सोजतसिटी के चैयरमैन प्रतिनिधि जुगल किशोर निकुम द्वारा मैरीज सर्टीफिकेट की कार्यवाही तुरंत करवाई गई। सभी 24 जोड़ों को मैरीज सर्टीफिकेट प्रदान किए गए। इस दौरान नगर पालिका चैयरमैन प्रतिनिधि जुगल किशोर निकुम ने कहा की मुस्लिम युवा खिदमत समिति सोजतसिटी सोजतसिटी में आयोजन किया है। इस तरह के आयोजनों से समाज को बढावा मिलता है। वहीं अनोपसिंह लखावत ने कहा कि बहुत अच्छा आयोजन मेहनदी नगरी सोजतसिटी में हुआ है। दोस्ती, खिदमत, भाईचारा का

पैगाम आमजन को दिया है। हिन्दू-मुस्लिम कौमी एकता की मिशाल देखने को मिली। अध्यक्ष साकीर सिलावट राजा, अकबर पठान सिपाही, सुलेमान पठान पिंजारा, सरफरत युसुफ खा खान, पत्रकार गुलाम मोहम्मद, एंकर आमीर रजा खान, पौर सय्यद साजिद अली खिलानी, शेर काजी हाजी कमरुद्दीन, बाबू खा मेहर, फकीर मोहम्मद पठान, रिजवान खान भुरजी, यासीन बालक अंसारी, आशिक खान मुन्ना, शाकीर सुलेमानी, रहीम सांखला, अलीक सिद्दीकी, शाहरूक खान, आरीफ खान, मेहबूब अली टी, सदर अमजद अली रंगेज, नूर मोहम्मद रंगेज, पार्शद शाहजद सिलावत, हीरासिंह सांखला, राजेश मलिक, इंदियारा अली, हाजी उस्ताद हमीम बक्ष, मेहबूब खान भूरा भाई, ईसाफ भाईजान, फिरोज पठान, अजीज पठान, राजू भाई आदि थे।

# कार-पिकअप की भिड़ंत में परिवार के छह लोगों की मौत, दो बच्चे घायल

**मृतक परिवार झुंझुनू का मूल निवासी था जो वर्तमान में सीकर के खंडेला में रह रहा था**

बौली-बामनवास/सीकर/सवाई माधोपुर, (निसं)। बौली-बामनवास क्षेत्र के दिल्ली-मुंबई आठ लाइन एक्सप्रेस-वे बनाने नदी के पास सड़क मार्ग पर रविवार को प्रातः करीब आठ बजे कार एवं कैंटरा पिकअप में आमने-सामने से टक्कर हो गई। इस सड़क दुर्घटना में एक ही परिवार के तीन महिला व तीन पुरुषों की मौके पर ही दर्दनाक मौत हो गई। वहीं एक बालक व बालिका घायल हो गए। जिन्हें बौली के चिकित्सालय में प्राथमिक उपचार के बाद जयपुर के लिए रेफर किया गया है।

बौली थाने के कार्यवाहक थाना प्रभारी उप निरीक्षक धर्मसिंह ने बताया कि थाना क्षेत्र के बनाने नदी के पास एक्सप्रेस-वे पर अज्ञात वाहन द्वारा एक कार को टक्कर मार देने की सूचना पर मय एंबुलेंस पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंचे। इस सड़क दुर्घटना में कार पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गई थी एवं सभी यात्री कार में फंसे थे। ग्रामीणों की सहायता से कार में सवार तीन महिला व तीन पुरुषों व दो बालक, बालिका शामिल थे। उन्हें बाहर निकाला गया। सड़क दुर्घटना में मृतक परिवार झुंझुनू के मुकुंदगढ़ गांव का मूल निवासी था जो कि वर्तमान में सीकर जिले के खंडेला में रह रहा था।

पूरा परिवार कार में सवार होकर सवाई माधोपुर त्रिनेत्र गणेश जी के मंदिर पर दर्शन करने जा रहा था। इसी दौरान अज्ञात वाहन ने उनकी कार को टक्कर मार दी। जिससे सतीश व मनीष शर्मा दोनों सगे भाई एवं उनकी



सड़क दुर्घटना में कार पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गई।

पत्नी पूनम व अनीता शर्मा, दोनों भाइयों की बहन संतोष शर्मा व कार चालक कैलाश चौधरी की मौके पर ही दर्दनाक मौत हो गई एवं परिवार के मनन व दीपाली दोनों भाई बहनों का बौली प्राथमिक उपचार के बाद जयपुर रेफर किया गया है। गांव से मृतकों के परिजनों के आने के बाद सभी शवों का बौली चिकित्सालय में पोस्टमार्टम के बाद परिजनों को सुपुर्द कर दिए। बौली पुलिस ने मामला दर्ज कर कार्रवाई करते हुए कैंटरा पिकअप

को जप्त कर चालक की तलाश शुरू कर दी। सूचना मिलने पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मृतक परिवार को संवेदना प्रकट करते हुए जिला प्रशासन को मौके पर पहुंचकर तुरंत वास्तविक सहायता उपलब्ध कराने के निर्देश दिए। निर्देश के बाद जिला कलेक्टर डॉ. खुशाल यादव एवं पुलिस अधीक्षक ममता गुप्ता बौली चिकित्सालय पहुंची एवं पोस्टमार्टम के समय उपस्थित मृतक के परिजनों

को संवेदना प्रकट करते हुए प्रशासन की ओर से पूरा सहयोग करने का आश्वासन दिया। उसके बाद जिला कलेक्टर व पुलिस अधीक्षक ने दुर्घटना स्थल पर एक्सप्रेस-वे का भी दौरा किया। दोनों जिला अधिकारियों के साथ बौली एसडीएम विनीता स्वामी, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक दिनेश यादव एवं पुलिस उपाधीक्षक अंगद शर्मा भी मौजूद थे। सड़क दुर्घटना में मृतक परिवार को राजस्थान के कांग्रेस के पूर्व

**पूरा परिवार कार में सवार होकर सवाई माधोपुर त्रिनेत्र गणेश जी के मंदिर पर दर्शन करने जा रहा था**

**हादसे पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा व कांग्रेस के पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट ने संवेदना प्रकट की**

उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट ने भी हादसे की संवेदना प्रकट करते हुए प्रशासन को उनका पूरा सहयोग करने की अपील की है।

सीकर संवाददाता के अनुसार :- मृतकों में अनीता पत्नी मनीष शर्मा, संतोष पत्नी कैलाश शर्मा, कैलाश पुत्र रामअवतार शर्मा, पूनम पत्नी सतीश शर्मा, मनीष पुत्र रामावतार शर्मा व सतीश शर्मा हैं। वहीं एक्सोर्ट में घायल दो बच्चों को पहले बौली के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया गया इसके बाद इन्हें जयपुर रेफर किया गया है। जानकारी अनुसार मृतक एक ही परिवार के हैं और वह सीकर बाईपास स्थित एक कॉलोनी में कई वर्षों से रहते थे। मूल रूप से मुकुंदगढ़ के निवासी थे, शवों को मुकुंदगढ़ ले जाया गया है।

# मलीखेड़ा और बड़लियास क्षेत्र में बजरी का अवैध खनन जारी

**पुलिस ने ओवरलोड अवैध बजरी ले जा रहे तीन ट्रैक्टर-ट्रॉली जब्त किये**



मांडलगाड़ पुलिस ने बनाने नदी से अवैध बजरी खनन कर परिवहन करते तीन ट्रैक्टर ट्रॉली जब्त किए।

मांडलगाड़, (निसं)। राज्य सरकार और जिला प्रशासन द्वारा खनन माफिया के खिलाफ बड़ा अभियान चला रखा है, लेकिन मांडलगाड़ और बड़लियास इलाके में बजरी माफिया में पुलिस और प्रशासन का खीफ खत्म होता जा रहा है। अभियान के दौरान मलीखेड़ा और बड़लियास क्षेत्र की बनाने नदी में बजरी का अवैध खनन और परिवहन घड़ल्ले से किया जा रहा है और ट्रैक्टर-ट्रॉली डम्पर व ट्रैलर में बजरी परिवहन बदस्तूर जारी है। पुलिस गश्त के दौरान मांडलगाड़ थानाधिकारी शिवचरण ने अवैध बजरी भरते तीन ट्रैक्टर ट्रॉली को जब्त कर थाने में लाकर जब्त किया।

जानकारी के मुताबिक सराणा से केकड़िया दुर्गम सड़क मार्ग पर पुलिस को देख तीन चालक ट्रैक्टर छोड़ कर भाग गए। एक चालक बजरी भरते ट्रैक्टर को तेज रफतार से भाग ले गया। हड़बड़ाहट में बजरी भरी ट्रैक्टर ट्रॉली पलट गई। हादसे के बाद ट्रैक्टर चालक दो भी मौके से फरार हो गए। पुलिस ने

**पुलिस कार्रवाई के दौरान मौके से तीन ट्रैक्टर चालक फरार हो गये**

**पुलिस को देख एक चालक ने ट्रैक्टर को दौड़ाया और वह पलट गया**

जब्त किए गए ट्रैक्टर चालकों के खिलाफ कार्रवाई के लिए खनिज विभाग को सूचित किया गया है, फोरमेंट की रिपोर्ट पर अवैध बजरी खनन का केस दर्ज कर ओवरलोड बजरी परिवहन की भी कार्रवाई की जाएगी। वहीं खनन माफिया द्वारा भीलवाड़ा के पास बरदोड़ (हमीरागढ़) से रक्बा टीपी से ट्रैलर, डम्पर में अंडरलोड बजरी भर बड़लियास थाना क्षेत्र से उक्त वाहनों में ओवरलोड बजरी भर कर कोटा ले जाई जा रही है। खनिज विभाग की चौकियों के

दौरान रक्बा की ढाल होने से बजरी माफिया का खेल पकड़ में नहीं आता है। रविवार को एक ट्रैलर का रक्बा (टी पी) सुबह 10:46 पर बजरी स्टॉक हमीरागढ़ से जरेट किया गया और उक्त वाहन दोपहर एक बजे 40 किलोमीटर बड़लियास क्षेत्र में लाकर ओवरलोड बजरी भरकर कोटा की ओर निकल गया, लेकिन किसी के पकड़ में नहीं आ सका। वहीं इस रक्बा (टी पी), से ट्रैलर, डम्पर दो बार इस क्षेत्र से बजरी आसानी से भरकर ले जाते हैं जिससे राजस्व का चूना लगने के साथ पुलिस और प्रशासन की आंखों में धूल झाँकी जा रही है। मांडलगाड़ थाना पुलिस ने आज बजरी माफिया पर शिकंसा कस डाला। मांडलगाड़ पुलिस के मुताबिक बनाने नदी से अवैध खनन कर बजरी परिवहन करते जब्त किए 3 ट्रैक्टर ट्रॉली के खिलाफ खनिज विभाग केस दर्ज कर कर जुर्माना वसूलेगा। और परिवहन विभाग ओवरलोड बजरी का जुर्माना करेगा।

# इंडियन कोस्टगार्ड परीक्षा में फर्जीवाड़े का मास्टर माइंड चिड़ावा का निकला

**कोटा में शांतिभंग के आरोप में गिरफ्तार किए छह आरोपियों से पूरे फर्जीवाड़े का खुलासा हुआ**

झुंझुनू, (निसं)। इंडियन कोस्ट गार्ड की परीक्षा सीजीपीडी में फर्जीवाड़े का मास्टरमाइंड राजस्थान का एक कोचिंग संचालक है। पिछले महीने 20 और 21 अप्रैल को देशभर में नाविक की पोट के लिए परीक्षा हुई थी। एग्जाम के करीब 9 दिन बाद कोटा में शांतिभंग के आरोप में गिरफ्तार किए 6 आरोपियों से पूरे फर्जीवाड़े का खुलासा हुआ। इन्होंने ही झुंझुनू के चिड़ावा में कोचिंग चला रहे मास्टरमाइंड की भी जानकारी दी। यह कोचिंग आर्मी के अलग-अलग एजामों की तैयारी करवाती है। आरोपी कोचिंग संचालक अभी फरार है।



आरोपी कोचिंग संचालक।

पुलिस ने मामले में अशोक जाट (38) निवासी बांगड़वा थाना हमीरवास तहसील राजगढ़ (चूक) और संदीप (29) बरालू थाना लोहारु भिवानी हरियाणा थे। इनके अलावा प्रतीक गजराज (24) निवासी पालोता थाना सिंघाना रणवीर सिंह (32) निवासी कोटा थाना धनूरी, अशोक (29) निवासी गोपाल की ढाणी थाना पचेरी

और राहुल जाखड़ (21) धमोरा थाना गुदगाँवड़ी, झुंझुनू को पकड़ा था। इस खेल का मास्टरमाइंड अमित भास्कर है, जो चिड़ावा में बीधायन एकेडमी नाम से कोचिंग सेंटर का मालिक है। वह कोचिंग में कॉम्पिटिशन एग्जाम इंडियन आर्मी, इंडियन कोस्ट गार्ड, सिविल एजाम की तैयारी करवाता है। उसकी तलाश की जा रही है।

कोटा की एएसपी और मामले की जांच अधिकारी नियति शर्मा ने बताया कि सभी आरोपी मास्टरमाइंड अमित भास्कर से पिछले दो साल से संपर्क में थे। गिरफ्तार आरोपी रणवीर अमित भास्कर की कोचिंग में फिजिक्स, अशोक मैथ, अशोक जाट जीके पढ़ाता है। एक आरोपी राहुल स्टूडेंट है जो कॉम्पिटिशन की तैयारी कर रहा है। मास्टर माइंड ने पेपर सॉल्व करने के लिए कोटा के आईटी पार्क के पास स्थित कंप्यूटर लेब को किराए पर लिया था। हालांकि सीजीपीडी का कोटा में सेंटर नहीं था। आरोपी युवकों ने यहां लेब में बैठकर पेपर सॉल्व किया था। आरोपियों ने बताया कि कंप्यूटर को हैक करने के लिए लैब में कंप्यूटर को रिमोट एक्सेस व ऐप डाउनलोड करने के लिए अलग

**इन्होंने ही झुंझुनू के चिड़ावा में कोचिंग चला रहे मास्टरमाइंड की भी जानकारी दी**

**पुलिस ने बताया कि सभी आरोपी मास्टरमाइंड अमित भास्कर से पिछले दो साल से संपर्क में थे**

टीम काम कर रही थी, जिनका काम के हिसाब से कमीशन सेंट था। उनका पेपर सॉल्व करने का काम था। पुलिस को वर्ष 2008 से बालिका प्रोत्साहन पुरस्कार हर साल वर्ष बसंत पंचमी पर दिए जाते हैं। गार्गी के लिए सीनियर हायर सैकंडरी में 75 प्रतिशत था इससे अंक पाने वाली छात्राओं का चयन किया जाता है। उन्हें पंचमी हज़ार रुपए की राशि पुरस्कार में दी जाती है। बालिका प्रोत्साहन योजना के तहत दसवीं में 75 प्रतिशत या फिर इससे अधिक अंक प्राप्त करने वाली छात्राओं को तीन हज़ार रुपए दिए जाते हैं।

# विधायक बाबू सिंह राठौड़ पर एक और एफआईआर दर्ज

**विधायक पर बॉर्डर सिक्योरिटी फोर्स के एएसआई ने मामला दर्ज कराया है**

जोधपुर, (कासं)। शेरगढ़ से भाजपा विधायक बाबू सिंह राठौड़ पर बॉर्डर सिक्योरिटी फोर्स के एएसआई ने मामला दर्ज कराया है। जोधपुर के चामू थाने में दर्ज हुए मामले की जांच सीआईडी-सीबी करेगी। इस मामले में चामू थाना एएसएचओ ओमप्रकाश की ओर से एक मामला पहले से दर्ज है।

ग्रामीण एएसपी धर्मेश यादव ने बताया कि बीएसएफ जैसलमेर में तैनात एएसआई विकास कुमार ने थाने में रिपोर्ट दर्ज करवाई। रिपोर्ट में बताया कि 26 अप्रैल को उसकी ड्यूटी नाथडाऊ गांव के मतदान केंद्र पर लगी हुई थी। वहां कुछ मतदाता अपना फोटो पहचान पत्र नहीं लेकर आए थे। उन्होंने मतदाताओं को अपनी फोटो आईडी लाने के लिए कहा था। इस पर उन लोगों ने वहां हंगामा शुरू कर दिया। कुछ ही देर में वहां पर विधायक बाबू सिंह भी आए और वहां हंगामा करने लगे। जवानों ने उन्हें रोकने का प्रयास किया, लेकिन भीड़ मेरी तरफ बढ़ने लगी। मुझे भीड़ की ओर से मेरे पर हमला करने का आभास हुआ। विधायक ने मेरे साथ बृथ पर अपना जनक व्यवहार किया। इसके बाद वह जबरन बृथ के अंदर घुसे और पीठासीन अधिकारी बालू सिंह खींचे से भी बतदमीजी की थी। बाबू सिंह ने इस मामले को लेकर माफी भी मांगी थी।

साथ ही उन्होंने आरोप लगाए थे कि बीएसएफ जवान नशे थे। वे मतदान करने आ रहे ग्रामीणों को बेवजह रोक रहे थे। विधायक बाबू सिंह के खिलाफ विभिन्न धाराओं में मामला दर्ज किया है। इसमें धारा 171 के अनुसार, चुनाव परिणाम को प्रभावित करने के इरादे से किया गया कृत्य करता है तो उस पर जुर्माना लगता है। 171 एफ के तहत मतदान में अनुचित प्रभाव डालता है तो 1 साल की जेल का प्रावधान है। धारा 132 में किसी सैनिक को विद्रोह के लिए उकसाना भी अपराध है। इसमें भी कारावास का प्रावधान है। शेरगढ़ विधायक बाबू सिंह ने कहा कि इस मामले की स्पष्ट जांच होगी तो सच सामने आ जाएगा। जवान नशे में था तथा चोटिंग के दिन मतदाताओं से बदतमीजी कर रहा था। इसी का विरोध जाता था। गौरतलब है कि विधायक बाबू सिंह का एक वीडियो सामने आया था जिसमें वे चुनाव अधिकारी को धमकाते नज़र आ रहे थे।

# राजस्थान के 24 शहरों में 1.92 लाख विद्यार्थियों ने नीट-यूजी की परीक्षा दी

**एआई सुरक्षा के बीच देश में 23.5 लाख विद्यार्थियों ने दी नीट-यूजी परीक्षा**

कोटा, (निसं)। नेशनल टेस्टिंग एजेंसी द्वारा सबसे बड़ी मेडिकल प्रवेश परीक्षा नीट-यूजी, 2024 रविवार को दोपहर 2 से शाम 5:20 बजे तक आयोजित तत्काल के कड़े सुरक्षा घेरे में शांतिपूर्वक आयोजित की गई, जिसमें देश के 557 शहरों में 23.50 लाख (98 प्रतिशत) परीक्षार्थियों ने पेन-पेपर मोड में पेपर दिया। विदेश के 14 शहरों में भी यह परीक्षा हुई। इसका रिजल्ट 14 जून को घोषित किया जायेगा। एनटीए के जोनल कॉन्ट्रोलर प्रदीपसिंह गौड़ ने बताया कि नीट-यूजी परीक्षा के लिये राजस्थान के 24 शहरों के विभिन्न परीक्षा केंद्रों पर आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस द्वारा टेबलेट स्क्रीन पर परीक्षार्थी का डेटाबेस आ जाने से बायोमेट्रिक स्कैनिंग तेजी से हुई। इस तकनीक से परीक्षार्थियों को कोई अनुविधा नहीं हुई। जूमर के माध्यम से कड़ी सुरक्षा के बीच पेपर हुआ। उन्होंने बताया कि राज्य में इस वर्ष



कोटा में नेशनल टेस्टिंग एजेंसी द्वारा सबसे बड़ी मेडिकल प्रवेश परीक्षा "नीट" आयोजित हुई।

1.97 लाख पंजीकृत परीक्षार्थियों में से 1.92 लाख (97.5 प्रतिशत) पेपर देने पहुंचे। कोटा में 27,456 पंजीकृत परीक्षार्थियों से 27,119 ने 56 परीक्षा केंद्रों पर पेपर दिया। कोटा, जयपुर, जोधपुर, अजमेर, उदयपुर, भरतपुर,

अलवर, बीकानेर, बांसवाड़ा, श्रीगंगानगर, जैसलमेर, बाड़मेर, बाणौर, झुंझुनू, सीकर, सिराही, सवाईमाधोपुर, पाली, नागौर, चूक, दौसा, धोलपुर, करौली के परीक्षा केंद्रों पर सुबह से शाम तक विद्यार्थियों एवं अभिभावकों को हलचल बनी रही। प्रतिवर्ष की तरह इस बार भी कोटा के परीक्षा केंद्रों पर गार्ल्स परीक्षार्थियों की संख्या सर्वाधिक रही। इस वर्ष भी डॉक्टर बनने की दौड़ में बेटियां आगे रहती हैं। नीट-यूजी 2024 के लिये 24 लाख 6 हजार परीक्षार्थी पंजीकृत हुये, जिनमें 13.63 लाख छात्राएं एवं 10.18 लाख छात्र शामिल हैं। जबकि गत वर्ष इस परीक्षा में 20,87,449 पंजीकृत हुये थे। इस वर्ष 2,94,384 परीक्षार्थी बढ़े हैं।

केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया के अनुसार, इस वर्ष देश के 706 सरकारी व प्राइवेट मेडिकल कॉलेजों में एमबीबीएस की अधिकृत सीटें बढ़ गई हैं। 2024 में 51,348 सीटें बढ़ गई हैं, जो 2014 में 51,348 थीं। इस तरह 10 वर्षों में 57,591 एमबीबीएस की सीटों में वृद्धि हुई है। इसी तरह बीडीएस के 323 कॉलेज की 28,088, आयुर्वेद पाठ्यक्रम की कुल 55,851 सीटों पर भी नीट-यूजी में क्वालिफाई विद्यार्थियों को अवसर मिलेगा।

# वेतन नहीं दिए जाने से परेशान युवक ने आत्महत्या की

**सीटकवर बनाने की फैक्ट्री में काम करता था युवक**

भीलवाड़ा, (निसं)। सीट कवर बनाने की फैक्ट्री में काम करने वाले युवक ने फैक्ट्री मालिक लम्बे समय से सैलरी नहीं दिए से परेशान होकर युवक ने आत्महत्या कर ली।

जानकारी के अनुसार कालू पिता बरदा बैरवा निवासी पितास शहर के बड़ला चौराहा क्षेत्र में गोपालपुर रोड़ स्थित अशोक बजाज की फैक्ट्री में सीटकवर बनाने का काम करता था। कालू को 50 हजार रुपए महीने की सैलरी पर बात करके फैक्ट्री मालिक द्वारा 25 हजार की सैलरी दी जाती थी और काम छोड़ ना दे इस भय के चलते 25 हजार की राशि रोक ली जाती थी। कालू द्वारा बार अपने रोके गए पैसे मांगने पर फैक्ट्री मालिक द्वारा टालमटोल कर दिया जाता था और ना ही उसे अन्य कही काम करने दिया जाता था। फैक्ट्री मालिक की तानाशाही से परेशान कालू ने सुसाइड से पहले वीडियो बना कर सोशल मीडिया पर वायरल किया। जिसमें उसने आप बीती बताते हुए फैक्ट्री मालिक अशोक बजाज को



मृतक युवक कालू।

अपनी मौत का जिम्मेदार बताया है। युवक की मौत से बैरवा समाज के आक्रोश का माहौल है। समाज के जिलाध्यक्ष रामेश्वरलाल बैरवा ने बताया कि कालू को आर्थिक तंगी में डालकर आत्महत्या के लिए मजबूर किया गया है। कालू को दो बच्चे और पत्नी है जिनका उसके जाने के बाद अन्य कोई सहारा नहीं है। ऐसे में समाजजनों ने मृतक के आश्रितों

**50 हजार रुपए महीने की सैलरी पर बात कर फैक्ट्री मालिक 25 हजार ही देता था**

**फैक्ट्री मालिक की तानाशाही से परेशान युवक ने सुसाइड से पहले वीडियो बना वायरल किया**

को उचित मुआवजा और सैलरी के बाकी पैसे दिए जाने की मांग करते हुए एमजी हॉस्पिटल की मोर्चरी के बाहर प्रदर्शन शुरू कर दिया। जिलाध्यक्ष बैरवा का कहना था कि जब तक मुआवजा राशि से बाकी सैलरी नहीं दी जाती है तब तक मृतक के शव का पोस्टमार्टम नहीं कराया जायेगा। देर शाम तक पुलिस और प्राशनिक अधिकारी समाजशासक के प्रयासों में जुटे हुए थे।

# फिजिक्स-बाँयो आसान, कैमिस्ट्री कठिन रही

कोटा, (निसं)। देश की सबसे बड़ी मेडिकल प्रवेश परीक्षा नीट यूजी 2024 रविवार को ऑफलाइन पेन-पेपर मोड पर नेशनल टेस्टिंग एजेंसी द्वारा आयोजित हुई।

एलन एक्सपर्ट फैकल्टी ने पेपर के सभी सवालियाँ पर बारी-बारी से चर्चा की। फिजिक्स-फिजिक्स का पेपर पिछले वर्ष की तुलना में ओवरऑल कठिन रहा। कई सवालियों में कैलकुलेशन कठिन रही। सभी प्रश्न एलन के मांडलगाड़ से पूछे गए हैं। कक्षावार में 11वीं कक्षा के सिलेबस से 30 प्रश्न पूछे गए थे। इस वर्ष सिलेबस में जोड़े गए टॉपिक एक्सपीरिमेंटल स्किल्स से एक भी प्रश्न नहीं पूछा गया। मैनिकस से 15, थर्मल फिजिक्स से तीन एवं एसएचएम एंड वेव से दो आसान प्रश्न आए। इसी प्रकार इलेक्ट्रोडायनेमिक्स से 17 कठिन प्रश्न आए। ऑप्टिक्स से चार एवं मॉडर्न फिजिक्स एंड इलेक्ट्रोनिक्स नौ अच्छे स्तर के प्रश्न पूछे गए। सिंगल करेक्ट 42, मल्टीपल करेक्ट 3, असरेशन एंड रीजनिंग का एक, स्टेटमेंट टाइप के दो एवं मैच द कॉलम के दो प्रश्न पूछे गए। कैमिस्ट्री-कैमिस्ट्री का पेपर पिछले वर्ष की तुलना में थोड़ा कठिन रहा। ओवरऑल पेपर का स्तर अच्छा था।

एलन एक्सपर्ट फैकल्टी ने पेपर के सभी सवालियाँ पर बारी-बारी से चर्चा की। फिजिक्स-फिजिक्स का पेपर पिछले वर्ष की तुलना में ओवरऑल कठिन रहा। कई सवालियों में कैलकुलेशन कठिन रही। सभी प्रश्न एलन के मांडलगाड़ से पूछे गए हैं। कक्षावार में 11वीं कक्षा के सिलेबस से 30 प्रश्न पूछे गए थे। इस वर्ष सिलेबस में जोड़े गए टॉपिक एक्सपीरिमेंटल स्किल्स से एक भी प्रश्न नहीं पूछा गया।

मैनिकस से 15, थर्मल फिजिक्स से तीन एवं एसएचएम एंड वेव से दो आसान प्रश्न आए। इसी प्रकार इलेक्ट्रोडायनेमिक्स से 17 कठिन प्रश्न आए। ऑप्टिक्स से चार एवं मॉडर्न फिजिक्स एंड इलेक्ट्रोनिक्स नौ अच्छे स्तर के प्रश्न पूछे गए। सिंगल करेक्ट 42, मल्टीपल करेक्ट 3, असरेशन एंड रीजनिंग का एक, स्टेटमेंट टाइप के दो एवं मैच द कॉलम के दो प्रश्न पूछे गए। कैमिस्ट्री-कैमिस्ट्री का पेपर पिछले वर्ष की तुलना में थोड़ा कठिन रहा। ओवरऑल पेपर का स्तर अच्छा था।



# सैन महाराज की जयंती पर शोभायात्रा निकाली, कई आकर्षक झांकियां सजाई



जोधपुर शहर में सैन महाराज की 724 वीं जयंती रविवार को धूमधाम से मनाई। फोटो-राष्ट्रदूत



पाली में सेनजी के मंदिर से क्षत्रिय सेन समाज विकास समिति ने शोभायात्रा निकाली। फोटो-राष्ट्रदूत

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर शहर में सैन महाराज की 724 वीं जयंती रविवार को धूमधाम से मनाई गई। इस मौके पर सैन समाज की ओर से शोभायात्रा निकाली गई। जिसमें बड़ी संख्या में समाज के लोग शामिल हुए। शोभायात्रा में विभिन्न देवी देवताओं की आकर्षक झांकियां सजाई गईं। वहीं सामाजिक जागरूकता का संदेश देती झांकी भी नजर आई। शोभायात्रा में कुल

51 झांकियों को शामिल किया गया। शोभायात्रा में विभिन्न देवी देवताओं सहित सनातन संस्कृति से ओतप्रोत झांकियां सजाई गईं। शोभायात्रा शहर के गुलाबसागर से शुरू होकर घंटाघर, रेलवे स्टेशन, एमजीएच, जालोरी गेट होते हुए भीतरी शहर तक पहुंची। यहां से गुलाब सागर पहुंचकर विरजित हुई। शोभायात्रा में शामिल होने के लिए

जोधपुर शहर और आसपास के रहने वाले समाज के लोग शामिल हुए। सैन महाराज के जयकारों के साथ विभिन्न भक्ति गीतों पर श्रद्धालुओं ने जमकर नृत्य किया। शोभायात्रा में सामाजिक झांकियों के माध्यम से जागरूकता का संदेश दिया गया। जिसमें नशा मुक्ति, सामाजिक कुरीतियों का संदेश दिया गया। केसरिया साफा पहनकर और

पारंपरिक वेशभूषा में समाज के लोगों का उत्साह देखते ही बन रहा था। छोटे बच्चों से लेकर महिलाएं तक शामिल हुईं। सैन समाज के लोगों ने अपने अपने प्रतिष्ठान का अवकाश रखा। सुबह सोशल मीडिया पर सैन जयंती की बधाई एवं शुभकामनाएं देने का क्रम भी चलता रहा। पाली संवाददाता के अनुसार : श्री सेनजी महाराज की जयंती के

उपलक्ष में रविवार को सेनजी के मंदिर से सुबह 9:00 बजे क्षत्रिय सेन समाज विकास समिति की ओर से वैड बाजा के साथ शोभायात्रा रवाना हुई। जिसमें सबसे आगे घोड़े पर साफा पहने एक युवती सवार थी। उसके पीछे झांकियां जिसमें राम दरबार, शिव परिवार, सेन जी महाराज की झांकी के पीछे समाज की बालिका एवं महिला ड्रेस कोड में चल रही थी।

सबसे अंत में सेन जी महाराज की झांकी के आगे जयकारे लगाते लोग चल रहे थे। शोभायात्रा यहां से फनी दरवाजा फतेहपुरी बाजार, सराफा बाजार, उदयपुरिया बाजार, गोल निमबड़ा, गुलजार चौक, पुराना बस स्टैंड होते हुए वेदनाओं की बनीबनी पहुंच समाप्त हुआ। शोभायात्रा में समाज के रतनलाल, अचला राम, उदराम, भेरू सेन, मनीष सेन, पारसमल, टैगोर शर्मा मौजूद थे।

# नीता कुमारी व ढोलाराम ने सिल्वर मैडल जीता



जयपुर में राज्य स्तरीय सीनियर एथलेटिक्स प्रतियोगिता में जालोर की नीता कुमारी ने रजत पदक जीता। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। राजस्थान एथलेटिक्स संघ के तत्वावधान में जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम में 4 से 5 मई को आयोजित हुई राज्य स्तरीय सीनियर एथलेटिक्स प्रतियोगिता में जालोर की नीता कुमारी व ढोलाराम ने रजत पदक अर्जित कर जिले का गौरव बढ़ाया। जिला एथलेटिक्स संघ के अध्यक्ष भरत मेघवाल व सचिव कन्हैयालाल मिश्रा ने बताया कि नीता पुत्री तेजराज चौधरी ने ऊंची कूद में सिल्वर मैडल व ढोलाराम पुत्र रामाराम बिश्नोई ने 150 मीटर दौड़ में सिल्वर मैडल अर्जित कर जालोर का मान बढ़ाया।

दोनों खिलाड़ियों की उपलब्धि पर जिला कुश्ती संघ के सचिव दलपतसिंह आर्य, जिला तीरंदाजी संघ के अध्यक्ष कृष्ण कुमार तिवारी, सेपक टकरा संघ के अध्यक्ष विनोद आर्य, आर्यवीर दल के संचालक प्रशांत सिंह, वृष्टू संघ के अध्यक्ष शिवदत्त आर्य, थ्रो बाल संघ के सचिव छगन आर्य, पावर लिफ्टिंग संघ के सचिव कांतिलाल आर्य, शिक्षक नेता अमिता प्रसाद तिवारी, तीरंदाजी संघ के सचिव वरुण शर्मा, राष्ट्रीय मुक्केबाज जगदीश आर्य, मोहनलाल आर्य, छगन नाथ, वृष्टू कोच देवेश आर्य, हिन्दुराम, भूराज आर्य, भंवरसिंह सोलंकी, हीरा देवासी आदि ने खुशी जताई।

# सांचौर में हनुमंत कथा की तैयारी जोरों पर



सांचौर में बागेश्वर धाम सरकार की कथा को लेकर तैयारियां चल रही हैं। फोटो-राष्ट्रदूत

सांचौर, (नि.सं.)। सांचौर में बागेश्वर धाम सरकार की हनुमंत कथा को लेकर तैयारियां जोरों पर चल रही हैं। आयोजक सुरेश विशनोई ने बताया कि नौ बीघा जमीन पर विशाल जर्मन डोम का निर्माण किया जा रहा है। विभिन्न समितियों का गठन कर पंडाल में बैठक व्यवस्थाओं को लेकर विभाग बनाए जा रहे हैं। काशी के विद्वान पंडितों द्वारा

लक्ष्मी नारायण महायज्ञ का होगा आयोजन सुरक्षा के लिए 20 वीआईपी वार्डसर तैनात किए जाएंगे। एक लाख लोगों के बैठने की की जा रही है व्यवस्था बाहर से आने वाले आगन्तुकों की 2 किलोमीटर दूर पार्किंग की व्यवस्था होगी। आवास से वीआईपी काफिले के साथ पहुंचेंगे। पंडाल में आमजन और वीआईपी मेहमानों के लिए अलग-अलग व्यवस्था रहेंगी।

आयोजन संयोजक हरचंद पुरोहित, सरंक्षक राव मोहन सिंह बंसन पुरोहित, बीरबल विशनोई, गनपत पालड़ी, सत्येंद्र विशनोई, प्रभु लाल जैन, अमरगाम माली, मानदास वैष्णव, श्रवण सोनी, दिनेश विशनोई, श्रवणदास वैष्णव, गनपत दवे, रमेश राजपुरोहित, सहित कार्यकर्ताओं की टीम लगी है।

# सोशल मीडिया पर भ्रामक खबर मामले में एक जना गिरफ्तार

बालोतरा, (नि.सं.)। बालोतरा पुलिस ने रविवार को सोशल मीडिया पर भ्रामक खबर फैलाने के मामले में एक आरोपी को गिरफ्तार किया। सोशल मीडिया पर पुलिस को पैनी नजर, भ्रामक, गलत व आपसी सौहार्द बिगाड़ने जैसी टिप्पणी करने वालों को चिन्हित कर की जा रही कार्यवाही के तहत जिले में लोकसभा चुनाव के दौरान

■ सोशल मीडिया पर पोकरराम नामक व्यक्ति द्वारा मतदान के दौरान भ्रामक खबर फैलाने का मामला सामने आने पर गिरफ्तार किया

सोशल मीडिया पर भ्रामक खबरों फैलाकर सामाजिक सौहार्द बिगाड़ने वाले असामाजिक तत्वों के खिलाफ असामाजिक तत्व पोकरराम को गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की गई है। लोकसभा चुनाव 2024 के दौरान सोशल मीडिया पर पोकरराम नामक व्यक्ति द्वारा मतदान के दौरान भ्रामक खबर फैलाने का मामला सामने आने पर सामाजिक सौहार्द बिगाड़ने की सम्भाना व मामले की गम्भीरता को देखते हुए सुरेश साएण उनि थानाधिकारी पुलिस थाना सिणघरी व उनकी टीम द्वारा तत्काल कार्यवाही करते हुए उक्त असामाजिक तत्व पोकरराम को गिरफ्तार कर पाबन्द करवाया गया।

# एनिमेशन फिल्म 'द लाईट' लोगों को दिखाई



जालोर के सिनेमा हॉल में अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। ब्रह्माकुमारीज आध्यात्मिक संस्था कि ओर से निर्मित एनिमेशन फिल्म 'द लाईट' ब्रह्माकुमारीज के फाउंडर दादा लेखराज (पिताश्री ब्रह्मा) के जीवन पर आधारित फिल्म रविवार को जालोर शहर में गर्वित टॉवर के गिल्ड सिनेमा में दिखाई गई। उद्घाटन बी. के. रंजु दीदी और सहयोगी बरने तथा शैल कुमारी कालुगाम मेहता लाईंस क्लब, वंदपाल

मदान, पुरुषोत्तम पौमल, ई.नारायण सुथार, एम एल जॉर्ज वरिष्ठ व्याख्याता, संदिप स्वामी प्रबंध गिल्ड सिनेमा, ई.बी एल सुथार, भूलाराम चौधरी वरिष्ठ व्याख्याता ने दीप प्रज्वलन कर किया। फिल्म का मुख्य उद्देश्य वर्तमान समय की परिस्थितियों को ध्यान में रखते हुए समय और प्रकृति की पुष्कर एवम् सभी मानव आत्माओं को अंधकार से प्रकाश की ओर लेकर जाना है।

परमपिता परमात्मा इस समय साकार माध्यम द्वारा बहुत सुंदर कार्य ब्रह्माकुमारी संस्थान से करवा रहे हैं। जिसका मुख्य लक्ष्य पूरे विश्व में एक धर्म- एक राज्य और मानवता की स्थापना और परमात्मा की प्रत्यक्षा करना है। और हम आशा करते हैं कि यह फिल्म आपके जीवन की कहानी में एक नया मोड़ लेकर आए और आपका दामन खुशियों और परमात्मा की दुआओं से भरपूर हो जाए।

# अधिवक्ताओं से प्राप्त शिकायतों पर चर्चा

जोधपुर, (नि.सं.)। बार संघों एवं अधिवक्ताओं से प्राप्त शिकायतों के निस्तारण के संबंध में गठित शिकायत निवारण समिति की बैठक रविवार को बार कार्डसिल ऑफ राजस्थान के कार्यालय में हाइड्रिड सिस्टम पर संपन्न

हुई। समिति ने बार संघ पिलानी, बार संघ बांटीकुई, बार संघ शाहपुर, जिला- भीलवाड़ा, बार संघ बामनवास एवं बार संघ, जिला- जयपुर से प्राप्त शिकायतों पर विचार विमर्श किया एवं प्रकरणों के अन्तिम निस्तारण के लिए आगामी

तारीख प्रदान की गई। रतनसिंह राव एवं देवेन्द्र सिंह राठौड मौजूद रहे तथा कपिल प्रकाश माथुर, उपाध्यक्ष एवं भुवनेश शर्मा, सह-अध्यक्ष ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये बैठक में भाग लिया।

# चिकित्सा शिविर में 127 जनों की जांच कर परामर्श दिया

जालोर, (कासं)। रोटरी क्लब जालोर और स्टर्लिंग हॉस्पिटल अहमदाबाद के संयुक्त तत्वावधान में निःशुल्क हड्डियों एवं जोड़ों संबंधित शरीर में मोटापे की, ब्लड प्रेशर एवं ब्लड शुगर, हृदय संबंधित जांच एवं परामर्श के लिए एक दिवसीय स्वास्थ्य शिविर का आयोजन रविवार को शिवाजी नगर स्थित सीनियर सिटीजन हॉल जालोर में सम्पन्न हुआ। रोटरी अध्यक्ष डॉ. पवन ओझा ने जानकारी देते हुए बताया कि कैम्प में उपचार हेतु आने वाले मरीजों का निःशुल्क शारीरिक परीक्षण, ब्लड शुगर, बी.पी.ए. एवं बी एम आई.बी एम डी सम्बन्धित जांच कर औषधियां प्रदान की गई। रोटरी के सेवन फोकस एरिया में से एक क्षेत्र बीमारी की रोकथाम एवं स्वास्थ्य पुनःस्थापना के उद्देश्य के तहत इस तरह के शिविर का आयोजन विभिन्न चिकित्सा संस्थानों के साथ मिलकर किया जाता है जिससे की आम जनता को विशेषज्ञ सेवाओं का लाभ मिल सके और लोगों में विभिन्न संक्रामक एवं असं लोमक रोगों को लेकर जागरूकता उत्पन्न हो सके। शिवाजी नगर निदान हो सके और सही समय पर इलाज संभव हो सके।



जालोर में एक दिवसीय शिविर में मरीजों के स्वास्थ्य की जांच हुई। फोटो-राष्ट्रदूत

पटेल द्वारा केसर, मधुमेह, हृदय रोग व पक्षाघात, हार्मोन स्ट्रोक, मोटापा, गैस्ट्रो संबंधित बीमारियों का निदान किया गया। जिसमें 127 मरीजों की जांच कर उनकी परामर्श दिया गया। कार्यक्रम में आये मुख्य अतिथि केबीनेट मंत्री मुख्य उपसचेतक राजस्थान सरकार जोगेश्वर गर्ग ने अपने उद्बोधन में कहा कि रोटरी इंटरनेशनल समाज सेवा के लिये खड़ी की गई संस्था है जो आज पूरे विश्व में हिमालय की तरह अपने कर्तव्य पथ पर अडिग है। ऐसी संस्था, जहां सिर्फ धन से ही नहीं, श्रम से भी सेवा करने का अवसर मिलता है। यहां सेवा का अवसर पाकर आप गौरवान्वित महसूस करते हैं। यहां

पर सीखे गए अनुभव आपकी जिंदगी के हर मोड़ पर कामयाब बनाने के लिए मददगार साबित होते हैं। उन्होंने जालोर की जनता के लिए स्वास्थ्य शिविर के लिए डॉक्टर टीम और रोटरी क्लब की प्रशंसा की रोटरी डिस्ट्रिक्ट 3055 के आगामी प्रांतपाल मोहन पाराशर ने कहा कि सामाजिक कार्यों की बढौतत ही रोटरी की पहचान देश-विदेश में है। शिक्षा, पर्यावरण, स्वास्थ्य, जल संरक्षण में क्लब की ओर से कई महत्वपूर्ण कार्य किए गए हैं। न्याय फिजियोथैरेपी एवं डायलिसिस सेंटर खोलने की भी योजना है। क्लब रोटरी फाउंडेशन की मदद

से बड़ी योजनाओं को धरातल पर लाने हेतु प्रयासरत हैं। इस दौरान सहायक प्रांतपाल तरुण सिद्धांत, अध्यक्ष डॉ. पवन ओझा, सचिव संजय कुमार, शिविर संयोजक वरिष्ठ रोटेरियन परिसर में एक पेड़ से फंदा लगाकर रविवार को सुबह जवान ने खुदकुशी की है। कुछ जवान जब परिसर में सुबह करीब 8 बजे निकले, तब पेड़ से लटकते कॉन्स्टेबल को देखा तो होश उड़ गए। हालांकि खुदकुशी के कारणों को लेकर सीमा सुरक्षा बल के अधिकारियों ने कुछ भी नहीं बताया। जांच के बाद ही कारणों का खुलासा हो पाएगा। तनोत थाना पुलिस आत्महत्या के कारणों की जांच कर रही है।

# बोर्डर पर जवान ने लगाया फंदा

जैसलमेर, (नि.सं.)। भारत-पाकिस्तान सीमा पर तनोत सीमा सुरक्षा बल के एक जवान ने रविवार को सुसाइड कर लिया। जवान ने एक पेड़ से फंदा लगाकर जान दे दी। बीएसएफ के अधिकारी और तनोत थाना पुलिस मौके पर पहुंचे और जांच में जुटे। दरअसल भारत-पाकिस्तान बोर्डर पर बबलीयानवाला पोस्ट पर तनोत वीएसएफ के जवान मुकंद देका (57) ने आत्महत्या कर ली। बबलीयानवाला पोस्ट जैसलमेर से करीब 140 किलोमीटर दूर है। दोंगंग, आसाम निवासी मुकंद देका बीएसएफ में कॉन्स्टेबल थे। उनके आत्महत्या की जानकारी मिलने पर जवानों ने के अधिकारियों को सूचना देकर मौके पर बुलाया। सीमा सुरक्षा बल के अधिकारी मौके पर पहुंचे और घटनास्थल का जायजा लिया। इसके बाद बीएसएफ के अधिकारियों ने तनोत थाना पुलिस को आत्महत्या की जानकारी दी। तनोत थाना पुलिस बबलीयानवाला पोस्ट पहुंची और खुदकुशी के कारणों की जांच में जुटी। बताया जा रहा है कि बबलीयानवाला सीमा चौकी स्थित परिसर में एक पेड़ से फंदा लगाकर रविवार को सुबह जवान ने खुदकुशी की है। कुछ जवान जब परिसर में सुबह करीब 8 बजे निकले, तब पेड़ से लटकते कॉन्स्टेबल को देखा तो होश उड़ गए। हालांकि खुदकुशी के कारणों को लेकर सीमा सुरक्षा बल के अधिकारियों ने कुछ भी नहीं बताया। जांच के बाद ही कारणों का खुलासा हो पाएगा। तनोत थाना पुलिस आत्महत्या के कारणों की जांच कर रही है।

# शिक्षक संघ ने शिक्षकों पर समस्याओं पर मंथन किया



शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) जोधपुर शहर की बैठक पीपा क्षत्रिय समाज बगेची सुभाष चौक रातानाड़ा में हुई।

जोधपुर, (कासं)। राजस्थान शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) जोधपुर शहर की जिला बैठक पीपा क्षत्रिय समाज बगेची, सुभाष चौक रातानाड़ा के सभागार में प्रवासी कार्यकर्ता राम नारायण विशनोई के निर्देश में सम्पन्न हुई। बैठक का शुभारंभ मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलन व माल्यार्पण करके किया गया। जिला मंत्री किसन राम वणल ने बताया कि बैठक में पर्यवेक्षक राम नारायण विशनोई ने कहा कि संगठन की सदस्यता बढ़ाने के प्रयास सभी समर्पित कार्यकर्ता पूरा करने का प्रयास करें। इस हेतु 7 मई से सदस्यता अभियान चलाकर प्रत्येक विद्यालय तक संगठन की पहुंच बनाएं। उन्होंने संगठन के नियमित अतिरिक्त

अंकेक्षण की जानकारी भी दी। सांभा संगठन महिला मंत्री भावना आसदेव ने शहर की मातृ शक्ति की सदस्यता बढ़ाने का सुझाव दिए। जिलाध्यक्ष आईदान राम चौधरी ने शहर के सभी यूसीसीईओ क्षेत्र की जानकारी दी। साथ ही जोधपुर शहर में संगठन के स्थाई कार्यालय भवन की आवश्यकता पर बल दिया। इस अवसर पर जयदेव पाठक जय शताब्दी के उपलक्ष में शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) द्वारा सदस्यता अभियान को बढ़ाना एवं अपने उपशाखा स्तर पर कार्यक्रम के माध्यम से प्रत्येक शिक्षक का जयदेव पाठक के विचारों से अवगत कराया जाना चाहिए। साथ ही शिक्षक हितों से जुड़ी समस्याओं को संगठन के प्रदेशाध्यक्ष एवं प्रदेश

महामंत्री को लिखित में दी गई है। जिस पर प्रदेश प्रतिनिधि मंडल शिक्षा मंत्री मुख्यमंत्री से मिलकर समाधान कराएंगे। जिला मंत्री किसन राम वणल ने आगामी धौलपुर में आयोजित होने वाले प्रदेश महासमिति के अधिवेशन की जानकारी दी। महानगर अध्यक्ष ओम प्रकाश जाखड ने आभार व्यक्त किया। बैठक में जानकी जीवन पटेल, ओम प्रकाश जाखड, भावना आसदेव, भंवर लाल चौधरी, विष्णु दत्त शर्मा, अशोक चौधरी, संजुलता गहलोत, वैजयंती सागर, लक्ष्मी सोनी, मुरली मनोहर दाधीच, धनश्याम नवल, भारत सिंह, जगदीश प्रसाद, नरेश आनन्द परिहार आदि कार्यकर्ता उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन जिला मंत्री ने किया।



सिराज मैच में अपनी जान लगा देते हैं। उन्होंने गावा टेस्ट में शानदार गेंदबाजी की। ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों को धूल चटाई। सिराज की असली ताकत उनका आत्मविश्वास और मैदान पर कभी ना हार मानने वाला रवैया है। - सुनील गावस्कर

पूर्व भारतीय क्रिकेटर मोहम्मद सिराज के बारे में बोलते हुए।



दुनिया की नंबर एक टेनिस खिलाड़ी इगा स्विटके ने रोमांचक फाइनल मुकाबले में एरीना सवैलेन्का को 7-5, 4-6, 7-6(7) से हराकर मैड्रिड ओपन का अपना पहला खिताब जीता। स्पेन की राजधानी मैड्रिड में शनिवार को पोलैंड की स्विटके ने तीन

घंटे और 11 मिनट तक चले मुकाबले में गत चैपियन बेलासुस की एरीना सवैलेन्का को हराकर अपना पहला मैड्रिड ओपन खिताब जीता। स्विटके की अपने करियर की यह 20वीं जीत और इस सत्र का तीसरा खिताब है।

क्या आप जानते हैं? ... अपनी टेस्ट जीवन की पहली श्रृंखला में सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड भारत के सुनील गावस्कर के नाम है। गावस्कर ने 1970-71 में वेस्टइंडीज के खिलाफ 774 रन बनाए।

# कोलकाता ने लखनऊ को हराकर टेबल टॉप किया

## सुनील नरेन ने 81 रन की पारी खेली, राणा-चक्रवर्ती को 3-3 विकेट



लखनऊ, 5 मई। कोलकाता नाइट राइडर्स ने -2024 में लखनऊ सुपर जायंट्स पर दूसरी जीत हासिल की है। टीम ने मौजूदा सीजन के 54वें मुकाबले में लखनऊ को 98 रन से हराया। इस जीत से पॉइंट्स टेबल के टॉप पर पहुंच गई है। कोलकाता के 16 अंक हो गए हैं। टीम प्लेऑफ में अपनी जगह पक्की करने से महज एक जीत दूर है।

लखनऊ ने होमग्राउंड भारत रत्न श्री अटल बिहारी वाजपेयी (इकाना) स्टेडियम में रविवार को टॉस जीतकर गेंदबाजी चुनी। कोलकाता ने 20 ओवर में 6 विकेट पर 235 रन बनाए। टीम ने सीजन में छठी बार 200 का स्कोर बनाया है। साथ ही इकाना स्टेडियम में पहली बार 200 से ज्यादा रन का स्कोर बना है। जवाब में लखनऊ 16.1 ओवर में 137 रन पर ऑलआउट हो गई। वरुण चक्रवर्ती ने 3 विकेट झटके। हर्षित राणा और अंद्रे रसेल को 2-2 विकेट मिले। मिचेल स्टार्क और सुनील नरेन को एक-एक विकेट मिला। लखनऊ के मार्कस स्टोयनिस ने सबसे ज्यादा 36 रन बनाए। कप्तान केएल राहुल ने 25 रन की पारी खेली। से सुनील नरेन ने 39 बॉल पर 81 रन की पारी खेली, जबकि फिल साल्ट और अंगकृष्ण रघुवर्षी ने 32-32 रन बनाए। लखनऊ की ओर से नवीन-उल-हक ने 3 विकेट झटके।

आज यहां लखनऊ सुपर जायंट्स के कप्तान के एल राहुल ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी कोलकाता की फिल साल्ट और सुनील नारायण की सलामी जोड़ी ने अच्छी शुरुआत करते हुए पहले विकेट लिये 61 रन जोड़े। पांचवें ओवर में नवीन उल हक ने फिल साल्ट को आउट कर लखनऊ को पहली सफलता दिलाई। साल्ट ने 14 गेंदों में पांच चौके और एक छक्के की मदद से (32) रन बनाये।

# विकेटों के पतझड़ में चेन्नई ने मारी बाजी, पंजाब को 28 रनों से हराया

## पंजाब से लगातार पांच हार के बाद जीती चेन्नई

धर्मशाला, 5 मई। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 53वें मैच में रविवार को विकेटों के पतझड़ में चेन्नई सुपर किंग्स के गेंदबाजों ने बाजी मारते हुए पंजाब सुपर किंग्स को 28 रनों से हरा दिया है। आज यहां हिमाचल प्रदेश क्रिकेट एसोसिएशन स्टेडियम में पंजाब किंग्स के कप्तान सैम करन ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। चेन्नई ने पहले खेलते हुए बल्लेबाजों के जुझारूपन के दम पर टीम को 167 रन के संघर्षपूर्ण स्कोर तक पहुंचा उसके बाद रवींद्र जडेजा 20 रन देकर तीन विकेट, सिमरजीत सिंह 16 रन देकर दो, तुषार देशपांडे दो विकेट और मिचेल सैटनर तथा शार्दूल ठाकुर के एक-एक विकेट की बेहतरीन गेंदबाजी के दम पर पंजाब किंग्स को पारी को 20 ओवर में नौ विकेट पर 139 रन पर रोककर मुकाबला 28 रनों से जीत लिया।

168 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी पंजाब किंग्स की शुरुआत खराब रही और उसने दूसरे ओवर में ही दो विकेट गवां दिये। जॉनी बेयरस्टो (7), राहुली रसो (शून्य) पर आउट हुये। उसके बाद प्रथमिगरन सिंह और शशांक सिंह ने पारी को संभालने का प्रयास किया। आठवें ओवर में शशांक सिंह 20 गेंदों में 27 रन बनाकर आउट हुये। अगले ही ओवर में प्रथमिगरन सिंह ने 23 गेंदों में दो चौके और दो छक्कों की मदद से 30 रन बनाकर पवेलियन लौट गये। इसके बाद लगातार अंतराल पर विकेट गिरते रहे और पंजाब का कोई भी बल्लेबाज पिच पर अधिक देर तक नहीं टिक सका।

कप्तान सैम करन (7), जितेश शर्मा (शून्य), आशुतोष शर्मा (3), हर्षल पटेल (12), राहुल चाहर (16) रन बनाकर आउट हुये। हरपीत बराड़ (17) और कगिसो रबाडा (11) रन बनाकर नाबाद रहे। इससे पहले रवींद्र जाडेजा (43), कप्तान ऋतुराज गायकवाड़ (32) और डैरिल मिचेल (30) रनों की पारियों के दम पर चेन्नई सुपर किंग्स ने पंजाब किंग्स को जीतने के लिये 168 रनों का लक्ष्य दिया था। पहले बल्लेबाजी करने उतरी चेन्नई सुपर



किंग्स की शुरुआत खराब रही और उसने दूसरे ही ओवर में सलामी बल्लेबाज अजिंक्य रहाणे (9) का विकेट गवां दिया।

इसके बाद कप्तान ऋतुराज गायकवाड़ और डैरिल मिचेल ने पारी को संभाला। आठवें ओवर में राहुल चाहर ने ऋतुराज गायकवाड़ को जितेश के हाथों कैच आउट कराकर पंजाब को दूसरी सफलता दिलाई। ऋतुराज गायकवाड़ ने 21 गेंदों में चार चौके और एक छक्के की मदद से (32) रनों की पारी खेली। अगली ही गेंद पर चाहर ने शिवम दुबे (शून्य) को आउट कर पवेलियन भेज दिया। नौवें ओवर में हर्षल पटेल ने डैरिल मिचेल को पगबाधा आउट कर दिया। डैरिल मिचेल ने 19 गेंदों में दो चौके और एक छक्का लगाते

हुये (30) रन बनाये। मोहन अली (17), मिचेल सैटनर (11), शार्दूल ठाकुर (17), एमएस धोनी (शून्य) पर आउट हुये। रवींद्र जडेजा ने 26 गेंदों में तीन चौके और दो छक्कों की मदद से सर्वाधिक (43) रन बनाये। उन्हें अश्वीनीप सिंह ने एस करन के हाथों कैच आउट कराया। पंजाब किंग्स के गेंदबाजों ने चेन्नई के बल्लेबाजों को खुलकर खेलने नहीं दिया और विकेट गिराते हुए उन पर दबाव बनाये रखा। चेन्नई सुपर किंग्स की टीम निर्धारित 20 ओवरों में नौ विकेट पर 167 रन ही बना सकी। पंजाब किंग्स की ओर से राहुल चाहर और हर्षल पटेल ने तीन-तीन विकेट लिये। अश्वीनी सिंह को दो विकेट मिले। सैम करन ने एक बल्लेबाज को आउट किया।

# बांग्लादेश ने जिम्बाब्वे को छह विकेट से हराया

चटगांव, 5 मई। बांग्लादेश ने रविवार को पांच मैचों की श्रृंखला के दूसरे टी-20 मुकाबले में गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन के बाद मो. तौहीद हदोय के नाबाद (37) और महमूदउल्लाह (26) रनों की पारियों के दम पर जिम्बाब्वे को छह विकेट से हरा दिया है।

139 रनों लक्ष्य का पीछा करते हुए बांग्लादेश की लिटन कुमार दास और तंजिद हसन की सलामी जोड़ी ने पहले विकेट के लिये 41 रन जोड़े। लिटन कुमार दास (25), तंजिद हसन (18), कप्तान नजमुल शान्तो (16) और जाकेर अली (13) रन बनाकर आउट हुये। तौहीद हदोय ने सर्वाधिक (37) रन बनाये। उन्होंने अपनी पारी में उन्होंने 3 चौके और 2 छक्के

लगाए। वहीं महमूदउल्लाह 16 गेंदों में 2 चौके और एक छक्के की मदद से 26 रन बनाकर नाबाद रहे। तौहीद और महमूदउल्लाह के 49 रन अवजित की साझेदारी हुई। बांग्लादेश ने 18.3 ओवर में चार विकेट पर 142 रन बनाकर छह विकेट से मुकाबला जीत लिया।

जिम्बाब्वे की ओर ल्युक जॉंगवे ने दो विकेट लिये। आईसले एनडोलोव और रिचर्ड नगावा ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले जहर अहमद चौधरी स्टेडियम में बांग्लादेश ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। जिम्बाब्वे ने पहले बल्लेबाजी करते हुए जॉनाथन कैम्बेले (45) और ब्रायन बेनेट (44) की

बेहतरीन पारियों की बदौलत निर्धारित 20 ओवर में सात विकेट पर 138 रन बनाये। जॉनाथन कैम्बेले ने 24 गेंदों में 4 चौके और 3 छक्कों की मदद से 45 रन की पारी खेली। वहीं ब्रायन बेनेट 29 गेंदों में 2 चौके और 3 छक्के की मदद से 44 रन बनाकर नाबाद रहे। कैम्बेले और ब्रायन के बीच छठे विकेट के लिए (43) रन की साझेदारी निर्भाई पर जायलॉर्ड गंबी (17), क्रैग एर्विन (13) रन

नगावा ने एक-एक बल्लेबाज दहाई आंकड़े तक भी नहीं पहुंच सके। बांग्लादेश की ओर से रिशाद हुसैन और तस्कीन अहमद ने 2-2 विकेट लिये। शौरफुल इस्लाम, महेदी हसन और मोहम्मद सैफुद्दीन ने एक-एक विकेट मिला।

## मुंबई इंडियंस की टक्कर हैदराबाद से आज

मुंबई, 5 मई। आत्मविश्वास से भरी सनराइजर्स हैदराबाद की टीम सोमवार को यहां खराब फॉर्म से जुझ रहे मुंबई इंडियंस के खिलाफ जीत के साथ इंडियन प्रीमियर लीग की अंक तालिका में आगे बढ़ ने की कोशिश करेगी। दस मैच में छह जीत और चार हार से 12 अंकों के साथ तालिका में चौथे स्थान पर मौजूद सनराइजर्स की टीम ऑलराउंड प्रदर्शन करने और विशेष रूप से अपने गेंदबाजी विभाग में सुधार करने के लिए बेताब होगी। पेट कार्मिस की अगुवाई वाली टीम राजस्थान रॉयल्स (16 अंक), कोलकाता नाइट राइडर्स (14 अंक) और लखनऊ सुपर जायंट्स (12 अंक) के साथ शीर्ष चार में शामिल है।

## विमेंस टी-20 वर्ल्डकप-2024 का शेड्यूल घोषित

### छह बार की चैंपियन ऑस्ट्रेलिया, इंडिया और पाक एक ग्रुप में

दुबई, 5 मई। भारत को इस साल तीन से 20 अक्टूबर तक बांग्लादेश में होने वाले टी20 विश्व कप के लिए रविवार को गत चैपियन ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड और पाकिस्तान के साथ ग्रुप ए में जगह मिली। भारत के सभी ग्रुप मैच सिलहट में खेले जाएंगे। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) द्वारा घोषित नौवें महिला टी20 विश्व कप के कार्यक्रम के अनुसार भारतीय टीम अपने अभियान की शुरुआत चार अक्टूबर को न्यूजीलैंड के खिलाफ करेगी जबकि छह अक्टूबर को चिर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान से भिड़ेगी। भारतीय टीम तीसरा मैच नौ अक्टूबर को पहले क्वालीफायर से खेलेंगी जिसका अभी फैसला नहीं हुआ है। टीम को अपना अंतिम ग्रुप मैच 13 अक्टूबर को छह बार के विश्व चैपियन ऑस्ट्रेलिया से खेलेगा है। आईसीसी ने अपनी वेबसाइट पर लिखा, “दूनोंमें प्रत्येक टीम चार ग्रुप मैच खेलेगी और प्रत्येक ग्रुप से शीर्ष दो टीमों 20 अक्टूबर को ढाका में होने वाले फाइनल से पहले 17 और 18 अक्टूबर को होने वाले सेमीफाइनल मुकाबलों में जगह बनाएंगी।” आईसीसी ने बताया, “ढाका और सिलहट में 19 दिन में कुल मिलाकर 23 मैच खेले जाएंगे।”

## तेजस्विन शंकर ने एरिजोना एथलेटिक्स मीट में ऊंची कूद स्पर्धा जीती

एरिजोना, 5 मई। भारत के तेजस्विन शंकर ने यूएसएटीएफ थ्रो फेस्टिवल 2024 में पुरुषों की ऊंची कूद स्पर्धा में 2.23 मीटर के सत्र के सर्वश्रेष्ठ प्रयास के साथ जीत हासिल की। एरिजोना विश्वविद्यालय के रॉय पी. डूचमैन स्टेडियम में हुई स्पर्धा में संयोग से शीर्ष तीन एथलीटों ने समान 2.23 मीटर का मार्क दर्ज किया। अमेरिका के अर्नेस्ट सियर्स दूसरे और मैक्सिको के रॉबर्टो विल्चेस तीसरे स्थान पर रहे। भारतीय एथलेटिक्स शंकर को पहले प्रयास में ही क्लियरेंस हासिल करने के कारण विजेता घोषित किया गया। जबकि सियर्स और विल्चेस ने क्रमशः अपने दूसरे और तीसरे प्रयास में यह मार्क दर्ज किया था। तेजस्विन शंकर का व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 2.29 मीटर है, जो 2018 में हासिल किया गया एक राष्ट्रीय रिकॉर्ड है।

इस बीच, एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप के रजत पदक विजेता संवेन कुशारे ने यूएसएटीएफ थ्रो फेस्टिवल में 2.13 मीटर की दूरी तय करके पांचवां स्थान हासिल किया, जो उनके व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 2.27 मीटर और पिछले महीने कैलिफोर्निया में माउंट सैंक रिले में हासिल किए गए 2.23 मीटर के अपने सीजन के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन से काफी कम है।

एरिजोना में कुशारे 2.18 मीटर के निशान को पार करने के अपने तीनों प्रयासों में विफल रहे। 25 वर्षीय तेजस्विन शंकर ने इस वर्ष पांच स्पर्धाओं में भाग लिया है, वर्तमान में रोड टू टूरिस्म 2024 में 63वें स्थान पर हैं। पांच में से, तेजस्विन शंकर ने तीन मीट जीती हैं - फरवरी में बेलजियम में अंतरराष्ट्रीय ऊंची कूद गाला एल्मोस और मार्च में कंसास में शंकर स्प्रिंग इनविटेशनल। पिछली तीन प्रतियोगिताएं अमेरिका में हुईं हैं।

## हैमस्ट्रिंग चोट के कारण श्रीलंका लौटेंगे तेज गेंदबाज पाथिराना



चेन्नई, 5 मई। चेन्नई सुपर किंग्स (सीएसके) के तेज गेंदबाज मथीशा पाथिराना हैमस्ट्रिंग की चोट के कारण इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के बचे हुए इस चरण से बाहर हो गये और वह जल्द ही चोट से उबरने

के लिए श्रीलंका लौटेंगे। पाथिराना ने अभी तक आईपीएल के इस चरण में छह मैच खेलकर 13 विकेट झटके हैं। सीएसके के रविवार को मॉडिया विज्ञापन में कहा, “चेन्नई सुपर किंग्स पाथिराना के जल्द ठीक होने की कामना करती है।” पाथिराना सीएसके के लिए अंतिम मैच सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ खेला था जिसमें टीम 78 रन से जीती थी। इस मैच में उन्होंने दो ओवर डाले थे तथा एडेन मार्करम और हेनरिक क्लासेन का विकेट लिया था। पाथिराना का बाहर होना सीएसके के लिए बड़ा झटका है क्योंकि इससे उसकी गेंदबाजी पर असर पड़ेगा। तेज गेंदबाज आल राउंडर दीपक चाहर भी पंजाब किंग्स के मैच में लगी हल्की चोट के कारण आईपीएल के बाकी मैचों में नहीं खेल पायेंगे। चाहर सिर्फ दो गेंदें फेंकने में बाद मैदान से बाहर चले गये थे और शार्दूल ठाकुर ने उनका ओवर पूरा किया था।

## पिछले कुछ दिन से बीमार था, लगा कि आज खेल नहीं सकूंगा : सिराज

बेंगलूरु, 5 मई। गुजरात टाइटंस पर इंडियन प्रीमियर लीग के मैच में चार विकेट लेने से मिली जीत के नायक रॉयल चैलेंजर्स बेंगलूरु के तेज गेंदबाज मोहम्मद सिराज ने कहा कि पिछले कुछ दिन से बीमार होने के कारण उन्हें लगा था कि वह इस मैच में खेल नहीं सकेंगे। सिराज ने पहले स्पेल में ही रिथियान साहा और शुभमन गिल को आउट करते गुजरात को दबाव में ला दिया था। उन्होंने कहा, “मैं पिछले कुछ दिन से बीमार था। लगा था कि आज खेल नहीं सकूंगा लेकिन मैं खेलना चाहता था और बहुत खुश होकर खेल सका।” उन्होंने कहा, “सुबह उठा तो लगा कि आराम करना चाहिये, आज नहीं खेल सकूंगा। लेकिन फिर मैंने सोचा कि नहीं मुझे खेलना ही है।” आरसीबी के कप्तान फाफ डू प्लेसी ने कहा, “पिछले दोनो मैचों में प्रदर्शन शानदार रहा। बल्ले और गेंद दोनों से यहाँ 180 का स्कोर अच्छा रहता।”

## एंटी-डोपिंग एजेंसी ने पहलवान बजरंग को सस्पेंड किया

### एजेंसी बोली- सैंपल नहीं दिया, रेसलर का जवाब-टेस्ट के लिए एक्सपायरी किट दी गई थी



नयी दिल्ली, 5 मई। नेशनल एंटी-डोपिंग एजेंसी (नाडा) ने पहलवान बजरंग पूनिया को अनिश्चितकाल के लिए सस्पेंड कर दिया है। बजरंग पूनिया ने डोप टेस्ट के लिए अपना सैंपल नहीं दिया था, जिसके बाद ने यह एक्शन लिया है।

10 मार्च को ओलंपिक गेम्स में हिस्सा लेने के लिए हुए एशियन क्वालिफायर्स के नेशनल ट्रायल्स के दौरान बजरंग से सैंपल देने के लिए कहा था। लेकिन, बजरंग ने सैंपल देने से इनकार कर दिया। को विश्व डोपिंग रोधी एजेंसी (वाडा) को बताना था कि एक एथलीट ने अपना सैंपल क्यों नहीं दिया।

23 अप्रैल को ने बजरंग को नोटिस दिया और 7 मई तक जवाब देने को कहा था। बजरंग ने अभी तक जवाब नहीं दिया है और इसलिए उन्हें निलंबित कर दिया गया है। बजरंग पूनिया ने पोस्ट करके इसका जवाब दिया। उन्होंने लिखा- मैंने कभी भी अधिकारियों को सैंपल देने से इनकार नहीं किया, उन्होंने पहले मेरा सैंपल लेने के लिए एक्सपायरी किट दी थी। एक्सपायरी किट देने वालों के खिलाफ उन्होंने क्या कदम उठाए। इसका जवाब दें और फिर मेरा डोप टेस्ट ले लीजिए।

बजरंग पूनिया को पिछले साल लंदन के हांगझोउ एशियन गेम्स के सेमीफाइनल मैच में हार मिली थी। इतना ही नहीं, ब्रॉन्ज मेडल मैच में भी बजरंग को जापानी पहलवान के. यामामुची ने 10-0 से हरा दिया था। उनकी हार के बाद सोशल मीडिया पर कई लोग भड़क उठे थे, क्योंकि एशियन गेम्स में भाग लेने से पहले उन्होंने किसी प्रतिस्पर्धी मुकाबले में हिस्सा नहीं लिया था। उन्हें ट्रायल के बिना इन खेलों के लिए भारतीय दल में शामिल करने की भी आलोचना हुई थी।

## अजय जडेजा ने कहा, आरसीबी वॉल्लेटेर से बाहर निकली पर अब भी आईसीयू में

बेंगलूरु, 5 मई। पूर्व भारतीय ऑलराउंडर अजय जडेजा का मानना है कि रॉयल चैलेंजर्स बेंगलूरु के गेंदबाजों ने एकजुट होकर प्रदर्शन करते हुए अपनी टीम को 'वॉल्लेटेर' से बाहर निकाल दिया है लेकिन गुजरात टाइटंस पर जीत के बावजूद टीम अब भी 'आईसीयू' में है। शनिवार को गुजरात के 20 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए आरसीबी ने 38 गेंद शेष रहते चार विकेट से जीत दर्ज की। फाफ डु प्लेसी (64) और विराट कोहली (42) ने पावरप्ले में 92 रन की साझेदारी की लेकिन आरसीबी ने इसके बाद लगातार विकेट गंवाए जिससे उसका स्कोर बिना बिना विकेट के 92 रन से छह विकेट पर 117 रन हो गया और एक समय गुजरात की अप्रत्याशित जीत की उम्मीद बंध गई थी।

# भारत की पुरुष टीम 4400 मीटर विश्व रिले की हीट को पूरा करने में नाकाम

नासाउ, 5 मई। दूसरे चरण के धावक राजेश रमेश के परे में जकड़ने के कारण बाहर होने से भारतीय पुरुष चार गुणा 400 मीटर रिले टीम पेरिस ओलंपिक क्वालीफिकेशन के पहले दौर के दौरान रविवार को यहां विश्व एथलेटिक्स रिले में अपनी हीट (शुरुआती दौर की रस) पूरी करने में विफल रही। मोहम्मद अनस याहिया, राजेश रमेश, मोहम्मद अजमल और अमोज जैकब की भारतीय चौकड़ी हीट नंबर चार में शीर्ष दो में रहकर पेरिस का टिकट पक्का करने की उम्मीद कर रही थी लेकिन रमेश ने अपना बायां पैर पकड़कर लड़खड़ाते हुए रेंस बीच में ही छोड़ दी। अनस पहले चरण की दौड़ पूरी कर चुके थे। भारतीय एथलेटिक्स महासंघ (एएफआई) ने एक बयान में कहा, “पुरुष

चार गुणा 400 मीटर रिले टीम की शुरुआत अच्छी रही थी। मोहम्मद अनस ने पहले चरण में 45.93 सेकेंड का समय लिया लेकिन दूसरे धावक राजेश रमेश पहले मोड़ पर पैर की मांसपेशियों में जकड़ने के कारण गिर गए।” रमेश ने पुरुष वर्ग में हिस्सा लेने के लिए अपील की थी। रमेश ने पुरुष वर्ग में हिस्सा लेने के लिए अपील की थी। रमेश ने पुरुष वर्ग में हिस्सा लेने के लिए अपील की थी। रमेश ने पुरुष वर्ग में हिस्सा लेने के लिए अपील की थी।



करेंगी। भारत की इसी चौकड़ी ने 2023 बुडापेस्ट विश्व चैपियनशिप में दो मिनट

59.05 सेकेंड का एशियाई रिकॉर्ड बनाया था। तोक्यो ओलंपिक में भारत हीट दौर से

आगे निकलने में नाकाम रहा था। भारत क्वालीफिकेशन के पहले दिन महिलाओं की चार गुणा 400 मीटर और मिश्रित चार गुणा 400 मीटर रिले में भी पेरिस ओलंपिक में जगह बनाने में असफल रहा। मिश्रित चार गुणा 400 मीटर और महिलाओं की चार गुणा 400 मीटर दोनों भारतीय टीमों को ओलंपिक क्वालीफिकेशन के लिए सोमवार को होने वाले दूसरे दौर का इंतजार करना होगा। मिश्रित चार गुणा 400 मीटर स्पर्धा में राजेश रमेश, रूपल चौधरी, अविनाश कृष्ण कुमार और ज्योतिका श्री द्रांड़ी को भारतीय चौकड़ी खराब प्रदर्शन करते हुए तीन मिनट 20.36 सेकेंड के समय के साथ हीट नंबर दो में छठे स्थान पर रही। बाद में विश्वा रामराज, एमआर पूर्वमा, ज्योतिका श्री द्रांड़ी और सुभा वेंकटेशन की भारतीय चौकड़ी तीन मिनट और 29.74 सेकेंड के समय के साथ महिला चार गुणा 400 मीटर की हीट प्रथम एक में पांचवें स्थान पर रही।

यहां से चार हीट में से प्रत्येक में शीर्ष दो में रहने वाली टीमों 16 जुलाई से 11 अगस्त तक होने वाले पेरिस ओलंपिक के लिए क्वालीफाई करेगी। सभी हीट में शेष दो में अन्य छह पेरिस ओलंपिक स्थानों के लिए एक और क्वालीफिकेशन दौर में सोमवार को फिर से प्रतिस्पर्धा करेगी। यहां कृष्ण कुमार और ज्योतिका श्री द्रांड़ी को भारतीय चौकड़ी खराब प्रदर्शन करते हुए तीन मिनट 20.36 सेकेंड के समय के साथ हीट नंबर दो में छठे स्थान पर रही। बाद में विश्वा रामराज, एमआर पूर्वमा,



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा राजस्थान, प. बंगाल एवं झारखण्ड में चुनाव प्रचार के बाद अब दिल्ली में प्रचार कार्यक्रम की जिम्मेदारी संभाल रहे हैं। उन्होंने रविवार को पूर्वी दिल्ली लोकसभा क्षेत्र के शाहदरा स्थित भाजपा जिला कार्यालय में पार्टी कार्यकर्ताओं की समीक्षा बैठक ली। इस मौके पर उन्होंने कार्यकर्ताओं की तारीफ की और उनका मनोबल बढ़ाने का प्रयास किया। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, भाजपा के विकास कार्यों के कारण 2014 के बाद देश में बड़ा परिवर्तन आया है और यह परिवर्तन ही भाजपा को आम चुनाव में जीत दिलाएगा।

## ‘2014 से पहले और बाद का अंतर ही भाजपा को तीसरी बार विजय दिलाएगा’

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पूर्वी दिल्ली लोकसभा क्षेत्र के शाहदरा में भाजपा कार्यकर्ताओं की समीक्षा बैठक में कहा कि, आम जनता ने नये भारत का अंतर खुद देखा और महसूस किया है

नई दिल्ली/जयपुर 5 मई (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पूर्वी दिल्ली लोकसभा क्षेत्र में शाहदरा स्थित भाजपा के जिला कार्यालय में कार्यकर्ताओं को सम्बोधित करते हुए कहा कि, 2014 के पश्चात गरीब कल्याण एवं विकास की योजनाएँ, सीमाओं की सुरक्षा, दुनिया में भारत का बढ़ता गौरव, आतंकवाद और नक्सलवाद से मुक्ति होते आम जनता ने देखा है।

वर्ष 2014 से पहले क्या हुआ करता था ये भी जनता ने देखा है। जनता में ये विश्वास है कि, अगर देश को कोई आगे बढ़ा सकता है तो वे प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी हैं। इसलिए मैं कह सकता हूँ, हमारा कार्यकर्ता भी पूर्ण रूप से विश्वास के साथ जनता के बीच जाकर काम कर रहा है। दिल्ली में हम सातों सीटें जीतेंगे और बड़े मार्जिन से जीतेंगे।

मुख्यमंत्री ने समीक्षा बैठक के दौरान कहा कि, भाजपा के कार्यकर्ता को जो भी दायित्व देते हैं, वह उसे पूरा करता

■ मुख्यमंत्री भजनलाल ने दावा किया कि, दिल्ली में हम सातों सीटें जीतेंगे और बड़े मार्जिन से जीतेंगे।

■ मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने भाजपा कार्यकर्ताओं की तारीफ की और कहा कि, हमारे कार्यकर्ता बहुत ही सजग हैं, उनको जो भी दायित्व मिलता है वे उसे पूरा करते हैं।

है। कार्यकर्ता पूरे मन से लगे हुए हैं। उन्होंने कहा कि, कार्यकर्ता बृथ स्तर तक पूरी मेहनत से लगा हुआ है, यह देखकर मैं कह सकता हूँ कि, “मोदी जी का विजन और कार्यकर्ताओं की मेहनत” से हम 400 पार करेंगे।

शर्मा ने कहा कि, राजस्थानी प्रवासी हमेशा राष्ट्रवाद, संस्कृति एवं विचार से जुड़ा हुआ है और अपनी माटी को वे भूले नहीं हैं। दिल्ली में ही नहीं पूरे देश में प्रवासी राजस्थानियों की गुंज है। राष्ट्रवाद की विचारधारा से जुड़कर राजस्थानी प्रवासी हमेशा प्रदेश के गौरव को बढ़ाने का काम करते हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि, भाजपा

क्षेत्रों से भाजपा प्रत्याशियों के लिए जनसभाओं को एंव अन्य कार्यक्रमों को संबोधित किया और आगामी लोकसभा चुनाव के दिन भाजपा के पक्ष में अधिक से अधिक मतदान करने की अपील की।

शर्मा ने कहा भाजपा गरीब, मजदूर और किसानों की पार्टी है, सबको साथ लेकर चलने वाली पार्टी है। उन्होंने कहा कि, केंद्र में नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में सरकार ने शानदार काम किया है और हमारी सरकार ने गरीब, कमजोर और बेघर परिवारों को मकान देने का काम किया है, बिजली और पानी की व्यवस्था भी कर रहे हैं।

उन्होंने कहा कि, चुनावी मौसम में सपने दिखाने वाले झूठे वादे करने वाले आयोग, इनकी लूट और झूठ की दुकान है। इनका जवाब वोट से देना चाहिए। मुख्यमंत्री ने जनसभा में भारी जन-संलग्नता के बीच भाजपा की जीत का दावा किया है।

मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने रविवार को नई दिल्ली के दो लोकसभा

## प्रज्वल रेवन्ना की गिरफ्तारी के लिए इंटरपोल से सम्पर्क से साधा कर्नाटक सरकार ने

कर्नाटक सरकार ने प्रज्वल रेवन्ना के खिलाफ ब्लू कॉर्नर नोटिस जारी करने के बाद एक और बड़ा एक्शन लिया

बेंगलूर, 5 मई (वार्ता) कर्नाटक के गृह मंत्री जी परमेश्वर ने रविवार को कहा कि, यौन उत्पीड़न के आरोपों का सामना कर रहे हासन लोकसभा सीट से राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) के उम्मीदवार प्रज्वल रेवन्ना को वापस लाने के लिए ब्लू कॉर्नर नोटिस जारी करने के साथ ही इंटरपोल से भी सहायता मांगी गई है।

डॉ. परमेश्वर ने यहां संवाददाताओं से कहा कि एक विशेष जांच दल (एच.आई.टी.) को रेवन्ना (33) पर लगाये गये यौन शोषण के आरोपों की जांच का काम सौंपा गया है और वह उनको भारत वापस लाने की दिशा में आवश्यक कदम सुनिश्चित करेंगे।

■ कर्नाटक के गृह मंत्री जी परमेश्वर ने कहा है कि, प्रदेश सरकार प्रज्वल रेवन्ना को वापस लाने की दिशा में हर संभव कदम उठायेगी।

■ गौरतलब है कि, प्रज्वल रेवन्ना की अग्रिम जमानत याचिका बेंगलूर की एक स्थानीय अदालत ने पहले ही खारिज कर दी है।

उन्होंने कहा, “ब्लू कॉर्नर नोटिस पहले ही जारी किया जा चुका है। इंटरपोल रेवन्ना का पता लगाने के लिए सभी देशों को सूचना भेजेगा।” उन्होंने मामले की जांच में ए.एस.आई.टी. के प्रयासों की सराहना की और इस बात पर जोर दिया कि टीम ने प्राप्त शिकायतों के आधार पर कानूनी प्रोटोकॉल का सावधानीपूर्वक पालन

बाद शनिवार को ए.एस.आई.टी. ने उन्हें गिरफ्तार कर लिया।

यौन शोषण मामला, जिसमें कथित तौर पर जे.डी.एस. संरक्षक एवं पूर्व प्रधानमंत्री देवेगौड़ा के पोते प्रज्वल रेवन्ना को चित्रित करने वाले स्पष्ट वीडियो क्लिप शामिल हैं, ने हासन में विवाद को जन्म दिया है।

इसके बाद राज्य सरकार ने सांसद पर लगे आरोपों की गहन जांच के लिए ए.एस.आई.टी. का गठन किया।

अंतरराष्ट्रीय पुलिस सहयोग निकाय द्वारा जारी ब्लू कॉर्नर नोटिस का उद्देश्य किसी व्यक्ति को पहचान, स्थान या अपराध से संबंधित गतिविधियों के संबंध में सदस्य देशों से अतिरिक्त जानकारी एकत्र करना होता है।

## करौली-धौलपुर... ‘पुंछ में सुरक्षाबलों पर आतंकी हमला भाजपा की चुनावी स्टंटबाजी’

पंजाब के पूर्व मु.मंत्री एवं कांग्रेस नेता चरणजीत सिंह चन्नी ने पुंछ के आतंकी हमले पर कई सवाल उठाये

जालंधर, 5 मई। पंजाब के जालंधर सीट से कांग्रेस के लोकसभा प्रत्याशी व पूर्व मुख्यमंत्री चरणजीत सिंह चन्नी ने पुंछ आतंकी हमले पर सवाल उठाए हैं। उन्होंने वायु सेना के काफिले पर शनिवार शाम को हुए अटैक को स्टंटबाजी करार दिया। चन्नी ने कहा, ये स्टंटबाजी हो रही है। हमले नहीं हो रहे। पिछली बार भी चुनाव आया तो ऐसे स्टंट खेले गए और बीजेपी को जिताने का काम किया गया। उन्होंने कहा कि, पहले से तैयारी करके हमले करवाए जाते हैं। यह भाजपा को जिताने का स्टंट होता है और इसमें कोई सच्चाई नहीं होती। पूर्व मुख्यमंत्री ने आरोप लगाया कि, लोगों को मरवाना और उनकी लाशों पर खेलना तो भाजपा को आता है।

चरणजीत सिंह चन्नी ने इस दौरान किसानों का मुद्दा भी उठाया। उन्होंने कहा, भाजपा किसानों को खतम करना चाहती है। ऐसा करके वह पंजाब को दबाना चाहती है। पंजाब की अर्थव्यवस्था को तहस-नहस करने का

प्लान है। उन्हें पता है कि, अगर हम किसानों को खतम कर देंगे, खेती को खतम कर देंगे तो पंजाब रुक जाएगा। चन्नी ने शनिवार को कहा था कि, सिद्ध मूसेवाला हत्याकांड में सुरक्षा लौक करने वाले के लिए पंजाब के मुख्यमंत्री भगतवंत मान और उनके सहयोगियों को नामजद किया जाना चाहिए। साथ ही उनकी ओर से गैंगस्टर्स को किए गए भुगतान की जांच की जानी चाहिए। चन्नी ने कहा कि उन्होंने पहले ही कहा था कि, यह राजनीतिक हत्या है और इसे एक सोची-समझी साजिश के तहत अंजाम दिया गया है।

बता दें कि, जम्मू-कश्मीर के पुंछ जिले में वायुसेना के काफिले पर हमले में शामिल आतंकवादियों का पता लगाने के लिए तलाशी अभियान रविवार को दूसरे दिन भी जारी रहा। इस मामले में कई लोगों को पूछताछ के लिए हिरासत में लिया गया है। जम्मू के अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक आनंद जैन और सेना व खुफिया एजेंसियों के सीनियर अधिकारियों ने सुरनकोट क्षेत्र में हमला स्थल का दौरा किया। उन्होंने बताया कि, सेना ने हेलीकॉप्टर के जरिए हवाई निगरानी भी की।

## जे.पी. नड्डा की रैली में जा रहे 15 लोग हादसे का शिकार

सरगुजा, 5 मई (वार्ता)। जिले के धौरपुर क्षेत्र से रविवार को पहाड़ी कोरवा ग्रामीणों को भाजपा राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा की सरगुजा आमसभा में ले जा रही स्कूल बस धौरपुर थाना क्षेत्र में पलट गई हादसे में बस में सवार 15 लोग घायल हो गए घायलों में 4 लोगों का धौरपुर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में इलाज चल रहा है। जबकि बाकियों को इलाज के बाद छुट्टी दे दी गई।

सरगुजा में सरगुजा लोकसभा के भाजपा प्रत्याशी के समर्थन में भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा की आमसभा आयोजित थी। आमसभा में ग्रामीणों को ले जाने के लिए धौरपुर के ग्राम सपड़ा के सरपंचानी से स्कूल बस में करीब 30 पहाड़ी कोरवा सवार होकर सुबह सरगुजा में ले जाया हुआ।

ग्रामीणों से भरी बस ग्राम भड़िया के पास लहराते हुए अनियंत्रित होकर पलट गई जिससे ग्रामीणों में अफरा-

हादसे में करीब 15 लोगों को चोटें आई हैं। सभी घायलों को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र धौरपुर में भर्ती कराया गया है।

तफरी मच गई। अधिकांश यात्री खुद बाहर आ गए। कुछ को स्थानीय लोगों की मदद से बाहर निकाला गया। हादसे में करीब 15 लोगों को चोटें आई हैं। सभी घायलों को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र धौरपुर में भर्ती कराया गया है। बस के चालक ने बताया कि, खराब रास्ते में बस अनियंत्रित हो गई। ओवरलोड होने के चलते संभल नहीं पाई और बस पलट गई।

इस मामले में धौरपुर पुलिस ने बस के चालक के खिलाफ मामला दर्ज किया है।

## छत्तीसगढ़: कांग्रेस प्रवक्ता राधिका खेड़ा ने पार्टी छोड़ी राधिका खेड़ा ने आरोप लगाया कि, राम मंदिर का दर्शन करने के बाद से ही पार्टी के अंदर उन्हें रोज प्रताड़ित किया जा रहा था

रायपुर, 5 मई। लोकसभा चुनाव के बीच अब छत्तीसगढ़ में कांग्रेस को बड़ा झटका लगा है। यहां से कांग्रेस प्रवक्ता राधिका खेड़ा ने पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। कुछ दिनों पहले ही उन्होंने पार्टी पर महिलाओं के अपमान का आरोप लगाया था। उन्होंने कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे को सौंपे अपने इस्तीफे में कहा है कि वह अयोध्या जाने से खुद को रोक नहीं तो पार्टी में उनका विरोध होने लगा और जब उन्होंने इंसफा मांगा तो उन्हें वो भी देने से इनकार कर दिया गया।

उन्होंने कहा कि, उन्होंने बार-बार शीर्ष नेताओं को उनके अपमान के बारे में बताया लेकिन इसके बावजूद उन्हें न्याय नहीं मिला। इसी बात से आहत होकर उन्होंने कांग्रेस छोड़ने का फैसला लिया।

राधिका खेड़ा ने कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे को सौंपे अपने इस्तीफे में कहा है कि, वे अयोध्या जाने से खुद को नहीं रोक सकी, उसके बाद लगातार पार्टी में उनका विरोध होने लगा और जब उन्होंने इंसफा मांगा तो उन्हें वो भी देने से इनकार कर दिया गया।

उन्होंने कहा कि, उन्होंने बार-बार शीर्ष नेताओं को उनके अपमान के बारे में बताया लेकिन इसके बावजूद उन्हें न्याय नहीं मिला। इसी बात से आहत

एक पोस्ट कर पार्टी में महिलाओं के अपमान का आरोप लगाया था। उन्होंने कहा था, कोशल्या माता के माथके में बेटी सुरक्षित नहीं है। पुरुषवादी मानसिकता से ग्रसित लोग आज भी बेटियों को पैरों तले कुचलना चाह रहे हैं। खुलासा करूंगा !!

टिकट लौटाने... (प्रथम पृष्ठ का शेष) वापस किया कि पार्टी उन्हें चुनाव लड़ने के लिए आर्थिक मदद उपलब्ध नहीं कर रही है। उन्होंने यह भी कहा था कि, यदि पार्टी उन्हें आर्थिक सहायता देती है तो वह चुनाव लड़ेंगे लेकिन कांग्रेस ने मदद करने की बजाय पुरी सीट पर नया उम्मीदवार घोषित कर दिया है।

## प्रज्वल रेवन्ना की शिकायत लेकर पहुँची तीन और पीड़ित महिलायें

बेंगलूर, 5 मई। कर्नाटक सेक्स स्कैंडल केस में बड़ा अपडेट सामने आया है। मामले की जांच कर रही ए.एस.आई.टी. ने जे.डी.एस. के फरार सांसद और हासन से उम्मीदवार प्रज्वल रेवन्ना की विदेश में तलाश तेज कर दी है। इस बीच अश्लील वीडियो कांड की तीन और पीड़ितों ने ए.एस.आई.टी. से संपर्क किया है। सूत्रों ने कहा कि, एच.डी. रेवन्ना की गिरफ्तारी के बाद पीड़ितों ने ए.एस.आई.टी. से संपर्क किया है। अधिकारी जल्द ही उनके बयान दर्ज कर सकते हैं। इस संबंध में अभी और जानकारी सामने आना बाकी है। वहीं ऐसी अफवाहें हैं कि अपने पिता जे.डी.एस. विधायक एच.डी. रेवन्ना की गिरफ्तारी के बाद प्रज्वल रेवन्ना जल्द ही अधिकारियों के सामने आत्मसमर्पण कर सकते हैं।

ए.एस.आई.टी. की एक टीम प्रज्वल रेवन्ना की गतिविधियों के बारे में जुटाई

कर्नाटक सरकार द्वारा गठित स्पेशल इन्वेस्टिगेशन टीम प्रज्वल रेवन्ना को गिरफ्तार करने विदेश में उनकी लोकेशन पर पहुंची। जानकारी के आधार पर पहले ही एक विदेशी स्थान पर पहुंच चुकी है। टीम स्थानीय एजेंसियों और सा.बी.आई. के समन्वय से उसे गिरफ्तार करेगी। टूट कर किया गया स्थान हंगरी की राजधानी बुडापेस्ट था। प्रज्वल रेवन्ना अपना स्थान बदल रहा है। सूत्रों के अनुसार, प्रज्वल रेवन्ना रविवार को मंगलूर अंतरराष्ट्रीय एयरपोर्ट पर पहुंच सकते हैं। हालांकि ए.एस.आई.टी. का कहना है कि, उनके पास यह भी जानकारी है कि, प्रज्वल रेवन्ना लोस. चुनाव के बाद ही वापस आएंगे।

## मेघालय: युवती से रेप का प्रयास कर रहे दो लोगों को भीड़ ने पीट-पीट कर मार डाला

पुलिस ने बताया कि घर में घुसकर आरोपियों ने युवती पर चाकू से हमला किया और उसके साथ रेप करने की कोशिश की

मेघालय, 5 मई। मेघालय के पूर्वी पश्चिमी खासी हिस्से जिले में 2 लोगों की पीट-पीट कर हत्या कर दी गई। रिपोर्ट के मुताबिक, इन दोनों पर 18 वर्षीय एक किशोरी से बलात्कार का प्रयास करने के आरोप था। पुलिस ने शनिवार को यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि, यह घटना शुक्रवार दोपहर को जिला मुख्यालय मैरंग के नॉंगथिलव गांव में हुई। पुलिस के मुताबिक, युवती ने आरोप लगाया कि, जब वह घर में मौजूद थी तो दोनों ने उस पर चाकू से हमला किया और उसके साथ बलात्कार करने की कोशिश की। उसकी चीख सुनकर पड़ोसी वहां आ गए और उन्होंने दोनों व्यक्तियों को पकड़ लिया।

इसके बाद भीड़ उन्हें पास के सामुदायिक हॉल में ले गई और वहां दोनों के साथ मारपीट की। पुलिस ने उन्हें

पीड़िता ने बताया कि, उसकी चीख सुनकर पड़ोसी वहां आ गए और उन्होंने दोनों व्यक्तियों को पकड़ लिया। इसके बाद भीड़ उन्हें पास के सामुदायिक हॉल में ले गई और वहां दोनों के साथ मारपीट की।

बचाने की कोशिश की लेकिन बचा नहीं सका। एक पुलिस अधिकारी ने कहा कि हॉल से भीड़ के चले जाने के बाद ही दोनों को बाहर लाया गया। उन्होंने बताया कि दोनों में से एक की मौत तिरोट सिंग मेमोरियल सिविल अस्पताल में

## किसानों ने... (प्रथम पृष्ठ का शेष)

तरह से गड़बड़ हो गयी है। उन्होंने बताया कि, रेलवे ने जम्मू मेल, शालीमार, श्री माता वैष्णो देवी-कालका एक्सप्रेस और उधमपुर-दिल्ली सराय रोहिल्ला एसी एक्सप्रेस को सात मई तक रद्द करने का आदेश दिया गया है। अधिकारी ने बताया कि बंदे भारत, झेलम, बेगमपुरा, हिमागिरी एक्सप्रेस, पूजा सुपरफास्ट, राजधानी, उत्तर संपर्क क्रांति, स्वराज एक्सप्रेस और मालवा सुपरफास्ट, सियालदद एक्सप्रेस सहित दोनों को निर्धारित मार्ग के बजाय वैकल्पिक मार्गों के माध्यम से अपने गंतव्य की ओर भेजा जायेगा, जिससे उनके आगमन में देरी हो सकती है।

अखिलेश के... (प्रथम पृष्ठ का शेष) अराजक तत्वों ने चौराहे पर लगी महाराणा प्रताप की प्रतिमा पर चढ़कर नारेबाजी और अभद्रता की। कुछ लोग सपा का झंडा लिए हुए थे। रात दो बजे एक और वीडियो वायरल हुआ जिसमें भाजपा समर्थक महाराणा प्रताप की प्रतिमा की पानी से धुलाई कर रहे हैं। तनाव को देखते हुए रात में ही मौके पर भारी पुलिस बल तैनात कर दिया गया।

## अमेठी से टिकट नहीं मिलने पर रॉबर्ट वाड्रा ने भावुक पोस्ट लिखा

वाड्रा ने फेसबुक पोस्ट में लिखा कि, राजनीति की कोई भी शक्ति या पद हमारे परिवार के बीच नहीं आ सकती

नई दिल्ली, 5 मई। चुनाव से पहले चर्चा थी कि इस बार रॉबर्ट वाड्रा कांग्रेस के टिकट पर चुनाव लड़ सकते हैं। कांग्रेस ने रायबरेली और अमेठी की सीट पर प्रत्याशियों का ऐलान करने में भी खासी देरी की। रायबरेली सीट पर राहुल गांधी तो अमेठी सीट पर कांग्रेस के करीबी किशोरी लाल शर्मा को टिकट दिया गया है। इसी बीच रॉबर्ट वाड्रा ने फेसबुक पर भावुक पोस्ट किया है। बता दें कि, अमेठी का फैसला राजनीतिक पीढ़ियों के लिए भी चौकाने वाला था।

फेसबुक पर किए गए पोस्ट में रॉबर्ट वाड्रा ने लिखा, राजनीति की कोई भी शक्ति, पद हमारे परिवार के बीच नहीं आ सकती। हम सभी अपने महान राष्ट्र की जनता और जनता की बेहतरी

रॉबर्ट वाड्रा ने पोस्ट में आगे लिखा कि, हम सभी अपने महान राष्ट्र की जनता और जनता की बेहतरी के लिए हमेशा काम करेंगे और करते रहेंगे। मैं सदैव अपनी जनसेवा के माध्यम से यथासंभव लोगों की मदद करूंगा।

गौरतलब है कि, रॉबर्ट वाड्रा कई बार अमेठी से चुनाव लड़ने की इच्छा जता चुके हैं। अमेठी से उम्मीदवार के ऐलान के बाद यह रॉबर्ट वाड्रा की पहली प्रतिक्रिया सामने आई है।

कहूंगा। बता दें कि, रॉबर्ट वाड्रा कई बार अमेठी से चुनाव लड़ने की इच्छा जता चुके हैं। अमेठी से प्रत्याशी के ऐलान के बाद यह रॉबर्ट वाड्रा की पहली प्रतिक्रिया है।

कहूंगा। बता दें कि, रॉबर्ट वाड्रा कई बार अमेठी से चुनाव लड़ने की इच्छा जता चुके हैं। अमेठी से प्रत्याशी के ऐलान के बाद यह रॉबर्ट वाड्रा की पहली प्रतिक्रिया है।

बता दें कि रॉबर्ट वाड्रा ने सक्रिय राजनीति में आने का इरादा जताया था। कयास थे कि, अगर अमेठी से उन्हें टिकट भी दिया जा सकता है। हालांकि कांग्रेस के फैसले ने सबको हैरान कर दिया। वाड्रा ने कहा था कि, वह जनता के बीच रहते हैं इसलिए राजनीति में आ सकते हैं। वहीं भाजपा ने भी अमेठी और रायबरेली का किट्ट फाइल होने के बाद तंत्र कसते हुए कहा था कि, वाड्रा परिवार को किनारा कर दिया गया है।

गौरतलब है कि अमेठी की सीट पर प्रियंका गांधी को भी टिकट मिलने की चर्चा है कि लेकिन कांग्रेस ने उनको भी दरकिनार कर दिया है। अमेठी के कांग्रेस कार्यकर्ता प्रियंका गांधी को उम्मीदवार बनाने की लंबे समय से मांग कर रहे थे।